考試院98年度考銓業務澳大利亞考察報告
蔡璧煌98.12.18
在這波金融海嘯當中，全球許多先進國家都受傷慘重，澳洲是第一個升息而間接宣示走出世紀風暴的國家。這段期間的政經表現已經引起全世界注目。

澳洲原是大英國協的一員，許多制度都留有古典歐洲的軌跡，文官體制的建立也不例外。其中，攸關公務員經濟安全進而可能影響整體政府士氣的靈活退休金制度，更引起了筆者探訪的興趣。

短短八天的訪問，除了我國駐雪梨及布里斯班辦事處代為蒐集資料之外，也走訪了墨爾本市政廳及雪梨的馬奎理大學（Macquarie University）。訪談中，對澳洲的社會福利制度及公部門的退休計畫（Public Sector Superannuation, PSS）有了初步的印象。茲將其中印象較深的特色摘錄如下：
一、澳洲的社會福利制度是由老人年金、職業退休金及政府透過租稅優惠所鼓勵的個人自願性儲蓄所構成的三層支柱來維持。公部門的退休計畫（PSS）即是根據1990年的退休金法案（Superannuation Act）而改革的一種職業退休金制度，專為澳洲政府員工及其他參與的雇主而設計。

二、可加入公部門退休金的對象包括任何法定的公職人員、被雇用至少三個月期間的臨時雇員，以及在公部門服務法案（Public Service Act, 1992）下的約聘人員。換言之，所有聯邦政府或地方政府正職員工、民意代表或約聘雇人員均屬公部門退休計畫強制提撥的對象。

三、澳洲公部門退休金主要是由三大部分所組成：1.會員成分（member component）：由會員每兩週發薪時從薪資中提撥，再加上投資管理的收益部分；2.生產力成分（productivity component）：由雇主相對提撥，再加上投資管理的收益部分；3.雇主給付成分（employer financed component）：會員離職時，由雇主根據在職年資、最後三年平均薪資及累計提撥率所計算的一次給付總額而未提存準備的部分。
四、另外，政府為鼓勵儲蓄，對年收入在$61,920元以下的員工，如果個人以稅後所得每多提撥1元政府即再相對提撥1元至個人PSS帳戶，最高每月可達$1,000元，此即Super co-contribution。
五、澳洲的退休金制度是可攜式的（transferable），會員可將其他部門累積的退休基金轉換（rolling over）到公部門退休金計畫。

六、澳洲公部門的所有員工均必須強制提撥薪資的一部分作為退休準備，提撥率可彈性選擇由2％到10％，且可以根據個人的財務狀況在任何時間作調整。雇主則會相對於員工的提撥率，提撥至少11％至多21％的退休薪資到員工的PSS帳戶，員工的提撥愈多，雇主的相對提撥也愈高。政府利用這一項措施，加上租稅優惠，鼓勵所有員工為自己的退休金提早作準備。

七、公部門退休金計畫沒有必須連續工作的限制，隨時可以連接中斷的年資，但有十年的鼓勵條款。如果員工合計工作超過十年而提撥率超過5％，雇主相對的提撥率也愈高，提撥率達10％者即可獲得最高的相對提撥21％。
八、澳洲公部門退休金的給付有年金、一次總額給付或二種結合等三種方式；年金給付有須滿60歲、任何年紀之非志願退休及任何年紀之全殘或永久失能的限制。退休金的計算是以累計的收益複利（Accrued Benefit Multiple）乘以最後的平均薪資來加總。亦即，以每一階段工作的提撥率及提撥期間所累積的收益複利，乘以最後三個生日的平均薪資來計算總額，但有最大給付限制（Maximum Benefit Limit），一旦達到上限，員工就必須停止提撥。

綜合以上的瞭解，澳洲的公部門退休金制度有下列幾點可供我國參考：

第一、澳洲的公部門退休金是一個確定給付制（defined benefit scheme）的基金，會員強制提撥，退休給付是事先根據一定的公式來決定的。這項公式的計算基礎是工作年資、提撥率及最後平均薪資。其中，提撥率可由個人根據當時財務情況作選擇，且可在任何時間作調整，十分具有彈性且容易配合個人需求。

第二、澳洲不分職業強制所有人民均參加退撫基金，各基金之間且得以根據一定的計算基礎相互轉換。我國除軍公教人員退撫基金及適用勞基法之公民營企業勞工退休基金外，對於未適用勞基法之行業則未予規範，且各基金之間計算的基礎並不相同更難以相互移轉。此對於因需要而轉換身份的人而言固屬不公，對於整體國家人力資源的靈活運用亦相當不利，值得研究改革。

第三、澳洲退休基金之管理多委託民營的行政管理公司辦理，公部門退休金部分則原交由政府撥預算支應之聯邦退撫基金行政管理公司（Commonwealth Superannuation Administration, ComSuper）負責。於筆者訪問當天（11月26日），澳洲新當選的內閣正巧宣布，從2011年6月30日起，將不再由ComSuper公司經營而改外包由民營公司來提供。我國的公務人員退撫基金行政業務一向由銓敘部主管的管理委員會負責，公保及勞退基金均由台銀信託部代為收付，勞保、農保則由勞保局管理，人員配置十分缺乏效率，實屬人力資源浪費。未來是否將這些同性質的業務委託民營專業行政管理公司經營，或另成立公營之專業管理公司，均值研究。
第四、澳洲公部門退休基金是由PSS受託委員會負責整個基金的計畫及投資方向。最近十年之基金運用概況顯示，在承擔某些風險的範圍內追求長期實質報酬的最大化是其主要投資目標。受託委員會預期每年能有7％的名義報酬率，稅後的平均實質報酬率可達4.5％。為了達到這個目標，非流動性資產將控制在25％以下，而現金最少持有2％，約半數的基金則是投資在國內及國外股票。值得注意的是，房地產投資在2008年高達14.9％，這一點與我國公務人員退撫基金的投資策略十分不同，值得參考。
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