日本「導遊領隊國家考試」考察報告

報告人：蔡璧煌
國際觀光旅遊是一個商機龐大且潛藏多項利益的產業。這項產業的發達，不僅可以為國家賺取外匯，而且也可以透過這種國民外交的自然途徑，爭取國際瞭解。我國在民國61年，便將觀光產業列為重要國家建設之一而成立交通部觀光局，甚且在民國93年，更將導遊領隊執照列入專門職業及技術人員考試，由考試院舉辦國家考試來定其資格，本人即曾在今年3月負責過典試工作。
日本是一個國際觀光旅遊非常發達的國家，不僅政府重視，民間也十分配合，因此不僅日本國人出國旅遊的風氣很盛，而且每年世界各地前往日本旅遊的觀光客人數更蓬勃成長，今年已突破八百萬人，據日本政府國際觀光旅遊主管部門發下的豪語，公元2010年更將達到一千萬人的目標。若以每人在當地消費七萬元日幣來估計，其產業規模即達七千億日圓之譜，十分令人注目。多年來，其發展策略及政府的各種配套措施，一直是我國亟思取法或學習的榜樣。尤其，其中有關導遊領隊人才的培育與選拔，更是一項值得我們密切注意的方向。

本人曾有多次進出日本的經驗，對於日本的相關觀光旅遊措施，略有所知。此次，基於辦理國家考試的經驗，更試圖從日本對國際導遊領隊證照考試的方式與內涵，來發掘其中是否有值得我國借鏡之處。

一般而言，日本較重視導遊的考試，而較不重視領隊的選拔。因為領隊的職責是帶領國人出國，只要具有實務管理經驗及語言能力即可，因此不必經過考試，而是透過面試及相關課程的研習先行獲有結業證書，然後再經過實務歷練來取得旅程管理主任之資格（見附件3）。但是，對於導遊的考試則相當嚴格，因為他們認為，導遊人員是外國人接觸本國的第一個窗口，人員的素質往往代表著國家的門面，他們所提供的解說，也往往影響外國人對本國的觀感。
日本國際導遊證照是屬於國家級考試，持有人稱為「通訳（譯）案內士」，每年通過這項考試的錄取率約只有20％，是相當難考的國考之一。

這項考試是由「日本國土交通省」委託「獨立行政法人國際觀光振興機構（JNTO）舉辦。報考對象並無年齡、性別、學歷、國籍等限制，凡有志在日本擔任導遊工作者皆可報考。值得注意的是，自2006年開始，除日本本土外，應考者尚可在海外的韓國首爾、台灣台北、中國北京及香港參加初試（即筆試），台灣方面係由日本當局委託語言訓練中心（LTTC）協助辦理筆試測驗。（見附件1之「實施要領」）但初試合格者，仍須赴日本參加複試（即口試）。兩試都通過後，才算取得執照。

日本國家導遊執照的筆試科目共四科：外國語、日本地理、日本歷史、日本產業經濟政治文化相關之一般常識測驗。外國語共分十種語言：英文、法文、西班牙文、德文、中文（簡體及繁體）、義大利文、葡萄牙文、俄文、韓文、泰文。以2007年而言，最終合格人數除英語一枝獨秀外，以中文及韓文為最多（見附件1之「考試概要」），其需求量可見一斑，這也是日本要在其本土考試之外，分設北京、首爾、台北、香港等初試試場的原因。
整體而言，日本國家導遊考試的內容非常偏重實用，除語文科目的考題多為日常用語外，其餘科目也多以增進外國觀光客所應有的對日本的瞭解為命題內容。以這次考察所蒐集到的2005、2006及2007年試題來看（見附件2），無論是日本歷史、地理，或者是產業經濟政治文化等相關的一般常識，其考題多係針對外國觀光客的興趣與需求而來。例如，日本歷史常會出現一些寺廟、古城、神像或歷史人物雕像的照片，要應考人回答這些文化財的地點、典故或人物事績；日本地理則常考一些地圖、高鐵與公路路線，以及自然景觀；而政經文化常識的考題更為廣泛，不僅新聞節目及時事評論常融入考試，甚至一些經典童謠、風味土產也列入命題範圍。其考試內容可謂十分靈活而實用，與一般學校的教科書或入學考試的方式十分不同，如果沒有一些實地旅遊經驗或用心蒐集資料，事實上並不容易應考。這一點頗值得國內借鏡。

這次考察，本人也隨機訪談了11個來自台灣的旅行團體，其中竟然有超過半數的領隊（6位）坦承他們並未具有日本國家導遊執照，也未聘請日本當地領有正式證照的導遊人員來從事解說或導覽。在一般印象中，日本是一個「立法從寬、執法從嚴」的國家，但從這一點來看，日本的國家導遊證照考試，可能由於立法的時間不長，且考慮龐大的觀光收益而睜一隻眼閉一隻眼，執行的並不澈底。而國內旅行社，為了削價競爭，在節省成本的考量之下，配合日本國家證照政策的意願也不強。
這次的考察行程，從資料蒐集、隨機訪談，到制度比較，本人的心得主要有三點值得一提：
第一，日本的導遊領隊證照制度，對國家利益的考量重於對從業人員的知識深度，格局比我國來得寬廣。日本的導遊執照不僅允許外國人報考，且對於觀光客來源較多的國家，更在當地設考場，鼓勵報考。除了提供旅遊業的方便以增加經濟收入外，也著眼於提高日本在鄰國人民心目中的能見度。
第二，日本的導遊領隊證照較重視實務。領隊執照考量的是實際管理經驗及應對能力，導遊考試的內容則偏重實用情境，與我國類似的兩種考試皆以學校教科書為筆試考題範圍的方向大異其趣。

第三，立法而能夠確實執行，應是制度建立的重點。日本與我國都發生導遊考試制度良善，但證照要求執行卻不能澈底的毛病。這一點或許有基於觀光經濟收益的不得已苦衷，未來或可考慮採取賞罰並重的旅行業管理規章，才能配合嚴格考試以落實當初建立國家證照制度的本意。
這次考察，承蒙我國駐日本經濟文化代表處在行程安排及資料蒐集方面提供熱心協助，在此一併誌謝。
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