	
考試院第13屆第156次會議紀錄
時間：中華民國112年10月5日上午9時30分 
地點：本院傳賢樓10樓會議室
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[bookmark: _Hlk117066744]列席者：劉建忻  張秋元  李隆盛  劉約蘭  朱楠賢  呂秋慧
        呂建德  許秀春
主　席：黃榮村
[bookmark: _Hlk111105955]秘書長：劉建忻                           紀　錄：朱琇瑜
壹、報告事項
一、宣讀本屆第155次會議紀錄。
     決定：確定。
二、會議決議事項執行之情形
（一）第153次會議，銓敘部函陳各機關機要人員進用辦法修正草案一案，經決議：「照部擬、本院法規委員會及銓敘處意見通過。」紀錄在卷。業於中華民國112年9月28日修正發布，並函請立法院查照，另函復銓敘部。
[bookmark: _Hlk133915287]    決定：洽悉。
（二）第154次會議，考選部函請舉辦112年第二次國防法務官考試，並請同意組設典試委員會辦理典試事宜及核提典試委員長一案，經決議：「1.照案通過，請吳委員新興擔任本考試典試委員長。2.會議紀錄同時確定。」紀錄在卷。業於中華民國112年9月25日呈請特派，另於同年月22日函復考選部。
    決定：洽悉。
三、書面報告
（一）考選部函陳112年第二次專門職業及技術人員高等考試醫師中醫師考試分階段考試（第一階段考試）、牙醫師藥師考試分階段考試、醫事檢驗師、醫事放射師、物理治療師考試、112年專門職業及技術人員高等考試職能治療師、呼吸治療師、獸醫師、助產師、心理師考試典試及試務辦理情形及關係文件一案，報請查照。
    楊委員雅惠：1.本次考試圓滿順利，在此感謝考選部所有試務同仁，以及典試委員的協助。2.本考試之考試名稱較為複雜，其中出現兩次112年，原因在於醫師中醫師等考試每年會辦理兩次考試，至於職能治療師等考試僅辦理一次。醫師與牙醫師等分階段考試部分，主要是因為該系學生必須先通過第一階段考試，該考試只要修畢基礎學科後即可應考，畢業後才能參加第二階段考試。每年1-2月、7-8月共舉辦兩次測驗，但為配合醫學系學生畢業取得醫師執業資格接受PGY訓練等期程，避免其在尚未取得醫師身分前需適用勞基法等問題，因此將醫師第二次第二階段考試提前至6月舉辦。本項考試涉及不同專業領域之醫事人員，因學制及訓練期程之不同，而有分次與分階段辦理之需要，從而使考試名稱較其他考試類科冗長、複雜。3.本次考試，除少數類科如諮商心理師及臨床心理師考試有申論題外，其餘主要均採測驗題；試題疑義部分，醫事人員考試歷來多有提出試題疑義之情形，本次更正率與往年大致相當，試題仍維持高品質。4.另本項考試較為特別之處為及格年齡之差異，平均及格年齡較高者為臨床心理師28.87歲，以及諮商心理師32.15歲，其餘類科及格人員平均年齡大多為20幾歲，此與主要及格者為大學畢業生有關，如醫事檢驗師22.65歲、醫事放射師為22.74歲，此亦呼應前開不同職業領域間學制與職務規範等差異。
    決定：准予核備。
（二）考選部函以112年公務人員高等考試二級考試擬增額錄取1名一案，報請查照。
    決定：准予增額錄取1名。
四、銓敘部業務報告(周部長志宏報告)：執行艱困任務因公撫卹遺族之未成年子女再加發撫卹金研議情形
  陳委員錦生：1.部基於軍公教人員權益之衡平，研議公務人員執行艱困任務因公撫卹遺族之未成年子女再加發撫卹金，個人支持此政策方向。惟就部擬規劃方案之適用對象為「執行艱困任務因公撫卹者」，請教實務上應如何認定是否屬執行艱困任務因公範疇?因慮及憲法法庭近日業就財政部國有財產署某分署人員，執行職務時踩空臺階摔跤致受傷，申請核發慰問金經該機關否准一案作出判決，認為公務人員保障法第21條第2項所定，公務人員執行職務時發生意外致受傷者，應發給慰問金，其所稱之「意外」，本不限於單純因外來危險源所致之事故，公務人員執行職務意外傷亡慰問金發給辦法相關規定，增加法律所無之限制，牴觸憲法。自該案例可知，是否屬「意外」，認定上即有不同，以執行職務是否屬艱困且因公，實務態樣容有多元，為避免爭議，對於再加發撫卹金之適用對象要件，需否進一步訂定客觀認定標準，以資周妥，請部審酌。2.過去有無申請執行艱困任務因公撫卹遭否准之案例?駁回申請之理由為何?部有無相關案件的統計資料?請補充說明。
  吳委員新興：部考量軍公教人員權益衡平、不重複支給原則及政府財政負擔等，擬議執行艱困任務因公撫卹遺族之未成年子女再加發撫卹金，具有落實照護遺族生活安定之正向意義，立意極佳，個人贊同。至於研議過程中，就發給經費來源，行政院主計總處認為實務上每年新增案件少，對政府財政影響有限，擬維持由各級政府編列預算之規定，惟仍有少數地方政府建議由中央統籌編列經費給予專案補助，此部分請部再進一步洽詢整合相關意見。而有關執行艱困任務之認定標準，雖過去重大撫卹案例，政府多本於照護遺族從寬給卹之立場，但為實務執行有更明確依據，建議部思考訂定一致性認定標準，俾資依循，避免爭議並能兼顧落實照護遺族之精神。
  周委員蓮香：1.銓敘部今日報告有助委員進一步瞭解當前政府對公務人員因公撫卹其未成子女之照護情形，部研議於政府財政可負擔範圍再加發撫卹金之規劃，可突顯政府照顧公務人員遺族之美意，個人表示肯定與支持。2.有關執行艱困任務之認定，如委員所提，在實務上可能會出現認定歧異等問題；依部說明艱困任務之認定包括情勢與奮勇二要件，雖字意不難理解，但因實際案件情節各有不同，實務上有時恐難以判定。例如簡報第22頁所示，近10年經銓敘部審定屬執行艱困任務者，主要以警消人員為大宗，此與一般認知相同，但其中尚包含3名資位人員，以及5名一般人員，渠等之業務性質較難與執行艱困任務連結，因此其認定上可能需要更多舉證。以銓敘部或許也未必能完全瞭解各該職務的特殊性，為避免將來有關艱困任務之認定產生歧異，建議部研訂修法草案時，審酌請各主管機關訂定規範建置一致性之認定標準，期降低將來個案認定爭議。
  楊委員雅惠：1.有關執行艱困任務因公撫卹遺族之未成年子女再加發撫卹金研議情形，所需經費與適用人數，經部統計並未造成過大財政負擔，且可使政府對未成年子女之照護更為周延，個人敬表支持。2.有關執行艱困任務之認定，如銓敘部口頭報告所述，因公殉職均可獲得撫卹及補助，而政府針對執行艱困任務因公死亡者，更是採最高等級之撫卹；但為避免寬濫，相關案件需符合情勢與奮勇等要件，並需經一定之程序與標準之認定。惟有部分案例，雖與歷來認定標準不符，但因個案之特殊性受到社會關注，形成輿論壓力，部面對此類問題時係如何因應？未來有無可精進措施？請部說明。
  姚委員立德：部參酌軍人撫卹條例未成年子女再加發撫卹金規定，研議公務人員執行艱困任務因公撫卹遺族之未成年子女再加發撫卹金，初步規劃增訂退撫法第59條第2項，明定公務人員依退撫法第53條第2項第1款「執行搶救災害(難)或逮捕罪犯等艱困任務、與戰爭有關任務」辦理因公死亡撫卹之未成年子女遺族，每人每月再加發撫卹金，至成年為止。其給與標準，擬參照警察子女教養辦法，並以亡故公務人員所執行艱困任務之風險程度，區分為執行與戰爭有關任務、配合國防部執行演習訓練任務、執行搶救災害（難）或逮捕罪犯等艱困任務等三種不同層級之發給標準。其中配合國防部執行演練訓練任務部分，考量公務人員亦可能配合國防部以外之其他部會作重大演習跟訓練之特殊勤務，例如配合海洋委員會海巡署進行護漁任務、參與內政部空中勤務總隊救災勤務，或配合林務局執行山林巡守演習等，該等情形可否考量亦納入再加發撫卹金適用範圍?並配套研議將重大演習訓練之定義，日後明訂於退撫法施行細則或由相關部會訂定認定規範，俾擴大落實執行艱困任務因公撫卹遺族之照顧?請部審酌。
  王委員秀紅：1.部今日報告，執行艱困任務因公撫卹遺族之未成年子女再加發撫卹金研議情形，此議題近來備受關注，相關探討有其意義。以國內警消人員年齡均屬年輕，因此若執行艱困任務因公死亡，其未成年子女之撫卹照護制度是否周妥，即非常重要。而除是類人員，各職類公務人員亦應有衡平之照護條件，銓敘部基於軍公教人員權益之衡平以及政府財政負擔，規劃本方案，個人相當認同與支持。2.部擬方案，除參照軍職人員制度外，並就施行成效進行成本效益評估，以及發函各機關表示意見，另針對機關意見不予採納部分，部亦敘明立場與理由，政策規劃流程與方式周延完善。3.本次研議未成年子女再加發撫卹金，係基於軍公教人員一致性考量，惟部規劃方案增加調整機制，再加發撫卹金將依消費者物價指數每4年調整1次，軍職人員並未作此規範；請補充說明考量原因。4.有關月撫卹金領受人屬因身心障礙而無工作能力之子女，規定終身給卹；另為顧及受教權，針對已成年仍在學就讀者，亦規定得繼續給卹至取得學士學位止，上開規定對於子女提供更周延的照顧，個人甚為贊同。惟有關已成年仍在學者之照護義務，慮及每個人學習情況容有不一，若有延長就讀或休學等相類情形，法規範是否有相關給卹條件限制?5.有關軍人撫卹條例再加發撫卹金等規定，行政院尚未核定施行日期，部研擬之本方案，其施行日期需否與之同步？均請部補充說明。    
  伊萬•納威委員：1.部基於軍公教權益衡平考量，參採軍人撫卹條例及警察人員人事條例相關規範，增訂未成年子女再加發撫卹金之規定，並考量公務人員與軍人工作內涵具有一定程度差異，就執行艱困任務情節不相當者，作不同設計規劃。至其發給標準，研擬參照警察子女教養辦法及軍人未成年子女再加發撫卹金標準，以亡故公務人員所執行艱困任務之不同風險程度，採層級化區分，相較過去齊頭式平等規範，本次部研擬方案對於公務人員實為更公平之作法，個人表示贊同，並肯定整體政策推動方向。2.部本次規劃方案函請相關主管機關及各機關人事機構表示意見，部分機關就發給標準或經費來源等有不同意見，經部評估後不予採納，其中新竹縣政府等4機關建議由中央統籌編列經費專案補助，而非由地方人事經費支應，請教是否因其財政較為困難所致?又此尚涉及財主機關權責，目前溝通進度如何?請部補充說明。
  何委員怡澄：1.112年6月9日修正公布之軍人撫卹條例，增加未成年子女加發撫卹金規定；行政院前於上開軍人撫卹條例研修會議中，基於軍公教人員權益之衡平考量，請銓敘部與教育部研修相關規定。今日部研提執行艱困任務因公撫卹遺族之未成年子女再加發撫卹金方案，除參照軍人撫卹條例規定，擬於退撫法增訂再加發撫卹金規定外，並進一步規劃依物價指數調整機制，個人認係妥適之修法方向。2.如上所述，基於衡平考量，行政院請銓敘部與教育部研議修法，有關教育部之修法情形如何，部是否有所掌握?請補充說明。
  周部長志宏及劉司長永慧補充報告：對各委員意見加以說明(略)。
  院長意見：銓敘部基於軍公教人員權益之衡平，研議規劃公務人員執行艱困任務，具高風險情形，而因公死亡者，比照軍人相關規範擬增訂未成年子女再加發撫卹金之規定，其經費來源，得否由中央統籌編列，抑或須由各級政府編列預算支給，請部洽詢財主機關意見，妥適規劃。
  決定：洽悉。
五、臨時報告(無)
貳、討論事項（無）
參、臨時動議
  一、考選部商同典試委員長提：112年第三次專門職業及技術人員高等考試護理師考試典試委員12名名單一案，請討論。
    決議：照名單通過。
  二、考選部商同典試委員長提：112年特種考試地方政府公務人員考試典試委員、增聘命題兼閱卷委員、命題委員、審查委員457名名單一案，請討論。
    決議：照名單通過。
散會：上午10時52分
      主  席   黃  榮  村
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