「高階文官培訓飛躍方案」104年訓練開訓典禮
伍院長錦霖致詞
104年5月18日於國家文官學院
高副院長、各位考試委員、蔡主任委員、各位嘉賓、各位女士、各位先生、各位學員：大家早安！大家好！
今天非常高興主持「高階文官培訓飛躍方案104年訓練」的開訓典禮，本人謹代表考試院，向來自中央和地方機關（構）、學校及NGO的飛躍方案學員們表達歡迎之意。
大家都知道，我們生活在一個高度競爭的全球化時代裡，人、物品、資金、資訊的流通非常便捷，環境變化也愈來愈快速，挑戰愈來愈艱鉅，在這個高度競爭的時代裡，如何提高人力的素質，強化治理能力與績效，絕對是當前嚴肅的議題。
面對這樣一個時代，政府的角色與過去不同，領航的功能、服務的功能、整合的功能、溝通的功能，都顯得更為重要，而高階文官則是政府中的關鍵力量。我們甚至可以這麼說，高階文官的強弱，反映的就是一個國家力量強弱，所以考試院非常重視公務人力的發展，尤其是高階文官的訓練。
今天的高階文官扮演了幾項重要的角色。高階文官是領航的助手，協助政務官前瞻國家發展的方向與問題；高階文官是執行力的關鍵，必須領導所屬貫徹政府的政策；高階文官是溝通的主力，讓內部協調溝通更順暢，讓社會更了解政府的政策；高階文官更是社會穩定的力量，在民主化的過程中，讓國家政務得以持續前進。飛躍方案就是希望提升各位的國際視野、跨領域通才學養、人權關懷思維、領導統御與協調溝通等。
飛躍方案的學員除了高階文官之外，也包括公營事業、NGO的高階主管及學者，都是國家或社會上的高階領導人，今天我特別利用這個機會，和各位分享高階領導人「五度」修鍊。
高階領導人的五度修鍊：
要做一位優質的高階領導人，我希望大家能培養五度，分別是氣度、風度、高度、深度、廣度，前兩項偏重於人的特質，後三項是我們做事應該要有的準備，各位都是高階文官、公營事業或者非營利組織的高級領導，還有大學教授，各位在做事方面都經過千錘百鍊，才能夠擔任目前的職位，但愈高階的職位，人的特質愈加重要，因此，我把重點放在前兩項。
一、氣度
氣度是一種寬厚，一種從容，一種心境，一種美好的心理品質。蘇軾在《留侯論》中說：「古之所謂豪傑之士者，必有過人之節，人情有所不能忍者。」心理的格局有多大，世界就有多大。身為高階領導人要有包容心，有海納百川的胸襟，才能成就大事。
氣度是高級之忍讓藝術，不輕易拿自己的涵養挑戰別人的淺薄。人活著必須忍，小不忍則亂大謀，忍是超越坎坷的力量，它決定了您人生的高低起落，避開足以致命的厄運災難。能忍的人是成功的，忍是高級的生存藝術，劉邦、德川家康，都是一忍得天下。以前唐朝的張公藝九代同堂，唐高宗到他家問訣竅。張公藝只請紙連寫一百個「忍」字。忍是一種能力，是一種素質，也是一種修養。特別是人與人之間發生了些矛盾，更應注重於忍。正如常人說：大事化小，小事化無。這也就是忍的結果。

氣度還是一種「智與勇」的完美結合，要有勇有謀才能成就一番事業。我們既要有「敢為天下先」的勇氣和膽略，又要有開拓進取，不斷創新，順應時代潮流而動的智謀。有氣度方能集中精力，成就事業。要不然，總是為一些瑣事爭來鬥去，為一些流言費心勞神，幹正事的精力、時間就少了。因此，氣度也是一種力量。

領導人的高度要夠，氣度要正。一個人所處的位置不同，對於處罰和榮譽的承受能力完全不一樣。一個主管，你誇他很努力，他可能只打個哈哈。一個基層員工，你誇他很努力，他整個晚上睡不著。松下幸之助領導的行為準則就是：只在自己的辦公室裡罵他的經理。在自己的辦公室罵得狗血噴頭。出了辦公室，就對他禮遇有加，在他的員工面前，會鼓勵他，會讓他的員工以他為榮。而讓他也為了這份面子努力工作。
(以下內容係舉例說明，並結合5Q的相關內容，以不同字體標明)
氣度與所謂的逆境商數(Adversity Quotient，AQ)、情緒商數(Emotional Intelligence Quotient, EQ)也有關。「逆境商數」指的是一個人的挫折忍受力，或是面對逆境時的處理能力。AQ愈高，愈能以彈性面對逆境，積極樂觀，接受困難的挑戰，發揮創意找出解決方案。104人力銀行與《遠見》雜誌曾發表「2009年大學院校畢業生評價」調查結果，「抗壓性」為企業選才第一指標（比率為53.5%），其次才是「專業知識與技能」（47.5%）。至於怎麼做才能提昇自己的AQ呢？我有幾個建議︰

1. 凡事不抱怨，只解決問題：AQ高的人通常沒時間抱怨，因為他們正忙著解決問題。

2. 先看優點，再看缺點：當挫折發生時，AQ高手的做法是，先問自己：「現在有什麼是可珍惜的？」。例如，突然失業當然錯愕，但想一想，現在多了時間自己可支配，還有資遣費，於是再進修培養第二專長，似乎會是不錯的想法，也許就此開創出另一番格局。畢竟，自怨自艾解決不了問題。 

3. 將當下的不幸，變成日後的「幸虧」：看待挫敗，AQ高手清楚知道，一時的成敗並不能決定一生。就像大導演李安，大學沒考上，卻因此找到了自己真正的舞台，現在想想，還真「幸虧」當時沒考上大學，要不現在就不是這番光景了。

美國歷史上最偉大的總統之一，林肯(Abraham Lincoln, 1809-1865)，他打贏南北戰爭，避免了國家的分裂，解放黑奴。林肯的一生很坎坷，但他擁有高度的挫折忍受度，是一個“敗部復活”、“愈敗愈勇”最好的例子。林肯當選總統之前一生坎坷的經歷如下：

　７歲，家裡沒有了房子，他開始打工。

　９歲，愛他的媽媽過世。　

２２歲，店員工作丟了，報考法律學校被拒絕。　　

２３歲，第一次參選州議員，落選。

２４歲，經商失敗破產，16年之後才還清。　

２６歲，已經訂婚即將步入禮堂，愛人心絞痛，死了。　　

２８歲，與另一個愛了四年的女子求婚，被拒絕。　

３７歲，第三次參選才選上國會議員　　

３９歲，再參選國會議員，再敗。　　

４１歲，他四歲的兒子死了。　　

４５歲，競選參議員，敗選。　　

４７歲，爭取黨內副總統提名，只有一百多票，敗選。　　

４９歲，競選參議員，敗選。　　

５１歲，終於當選為美國的總統．

他雖然失敗很多次，但是從來不放棄，終於得到最大的成功，並成為歷史上的偉人。我們的國父孫中山先生，也是經過十次革命才成功，如果不是有高度的挫折忍受度，絕對無法堅持下去。這二位偉人讓我們知道，能在挫折中成長的人，才擁有最強大的力量。麥克阿瑟在有名的〈為子祈禱文〉（A Father's Prayer）就說，不祈求其子擁有安逸、舒適的生活，相反的，希望他在壓力、艱難和挑戰中成長，學習在風暴中挺身站立，學會憐恤那些在重壓之下失敗的人。可見這些偉大成功的人士，都能不怕挫折。台語有句話說，「吃苦當作吃補」，就是要告訴我們不畏懼困難，即使遇到了困難，也會想辦法充實自己、激勵自己，尋求一切可以戰勝困難的方法，從失敗中找出對策來。

二、風度
風度代表內在肚量大及外在的禮貌謙虛，領導人須有氣質和品位，更須有一顆寬容的心和博大的胸襟，良好的風度是人生無形的助力，更是提升自己的美德。飛躍方案要培育各位的「良好風度」，具備合宜舉止，得體適度，贏得服務對象人民的讚賞，獲得良好的聲譽。風度不是性格，是一種人格魅力，我們在稱讚一個人有修養的時候，常會說︰這個人風度很好。風度和氣度都是一個人的氣質，是一個人內心世界的一種外觀表現，是一個人綜合素質對外散發的一種無形的力量。這都不是從小生來的，而是經歷生活慢慢培養出來的。

先哲伏爾泰曾經說過一句話：「我完全不同意你的觀點，但是我願意用生命來捍衛你說話的權利」。過去美國總統羅斯福與威爾基競選，在競選的時候，雖然互相批評；但是選舉揭曉以後，羅斯福收到第一個賀電，就是威爾基發的。這賀電的大意是：我們的政策，公諸國民之前，現在國民選擇你的，我竭誠地賀你成功。這和網球結局以後，勝利者和失敗者隔網握手的精神一樣。威爾基失敗以後，還幫助羅斯福作種種外交活動；一切以國家為前提，這也是值得讚許的。
(以下內容係將風度與EQ結合說明，以不同字體標明)
風度與情緒商數（EQ）相關，過去大家認為，IQ與個人未來的成就密切相關，但1995年哈佛大學高曼教授（Daniel Goleman）出版《EQ》一書（Emotional Intelligence），登上了世界各國的暢銷書排行榜後，大家突然發現一個人的EQ對他在職場表現的影響高過於IQ，更可能是決定成就的關鍵。

EQ主要在反映一個人能否清楚認識自己的情緒、認知他人的情緒，並能否適當的處理自己的情緒。高EQ的人通常是情緒穩定的，不會因小事產生劇烈的影響，也就是風度較佳。而且，在產生情緒反應時，能夠恰當地處理自己的情緒，對事與對人能有合理的想法，同時表現出合宜的行為。

一個成功者往往有著優於一般人的情緒控制的處事智慧。這就是智慧、風度。英國前首相邱吉爾，有一次在公開演講的時候，有個人從下面遞一張紙條上來，上面寫著：「笨蛋！」，邱吉爾知道這是台下的反對者要讓他出糗，這時候，他非常輕鬆幽默對大家說：「剛才我收到了一個提問，可惜提問人只記得署名，而忘了寫內容。」從這些例子，我們發現一個成功的人，他很容易掌握自己的情緒，轉化自己的心念，而不隨著外在的環境起伏。

三、高度
領導者要從策略的角度去思考國家、社會與組織的未來發展，從高度面向來看，職務愈高則制高點必須愈高，才能看得遠、看得準。因此，我們希望培養出來的領導人具有高度人生觀與能力，勇於面對世界挑戰，而永保國家競爭的優勢。
站在不同的高度，視野完全不同，而視野之闊窄，直接會導致結果的不同，欲想站到高處，必須勇敢地抬起腳步，從山腳下披荊斬棘，攀登而上，只有那些不畏艱難，沿著崎嶇山路攀登的人，才能達到希望的頂點。一個人一生的腳步，絕不會超過其視野的極限。人生的成功與否，尤其是成就開放式人生，更與高度、視野的開拓息息相關。

一個人，看到蘋果只想到這是蘋果，這個人是一個基層員工。
一個人，看到蘋果會想，這是誰的蘋果，這個人是個低層主管。
一個人，看到蘋果會想，這個蘋果為什麼在這裡？這個人是一個高階主管。
一個人，看到蘋果會想，這樣的蘋果值不值錢，這個人是老闆。
高階主管要善於解讀表層下的意義。所有員工都很害怕你，是什麼原因？所有員工都非常親近你，是什麼原因？表相和真相很多時候是完全相背離的。要善於思考。而「態度決定高度」，學歷、經驗以外，人格特質非常重要，各位要努力學習、接受挑戰、發揮創意。時間上要想得遠，空間上要想的廣，做個雄才大略，放眼未來的人。
四、深度
人生如下象棋，要看下一步二步甚或三步，研訂策略更要深謀遠慮，激發才學內涵，深化品德素養，才能提升境界及貢獻度，就像一個人的價值，並不是用時間，而是用深度去衡量的。領導者要有深度，必須以知識為基礎，也要有人文素養，理論與實務結合。
相信大家都知道，鑽石跟煤同樣都是碳構成的，但價值天差地遠，因為煤炭在生成時，選擇在地底下多待了好幾千年，太急於出土，慣於太早秀出自己不成熟的意見，將來您的價值不過是塊「煤炭」； 在土裡多待一會兒，學習穩重一點，內斂一點，謹慎一點，該出頭時再出頭，該發言時再發言，該表現時再表現，則將來您的價值有可能是塊「鑽石」。
五、廣度
職涯的廣度，一是來自知識的廣度，今日已是世界村、地球村。地球是平的，科技是無界限的，處處有寬頻，時時都可獲得想要的知識；二是來自視野的廣度，要有國際觀，「立足臺灣、放眼世界」，以及「全球思維、在地行動」，以回應全球化的挑戰和衝擊。這也是身為公務人員必須具備的人文素養和國際交流能力。
高階文官面對機關業務日益繁雜，為何要有「全方位」的思維，因為全球化的快速變遷，讓分工體系，由過去的專業分工，變得更快速流轉，侷限於單一學科的知能，已無法解決複雜的問題。考試院基於訓練主管機關的立場，鼓勵公務人員在職涯中，要隨時接受訓練、再訓練、再再訓練。
(以下內容係將深度與廣度，與專才及通才結合說明)
關於深度與廣度，和專才、通才的議題相關，深度就是具高深的專業，但這樣的人往往會流於展現自己的銳利機鋒，希望以一家之言贏得別人的信賴或尊重。只為了想要說服別人而據理力爭，以致於陷入了溝通障礙的漩渦中。現代人可以輕易獲取大量的資訊，想要生硬地以理說服他人並不容易。一位專業知識能力很強的工程師，經過十多年的努力可能升到了公司的經理人，甚至CEO；此時，他以前在學校所學的專業知識早已落伍，而且專業的工作還可以交給剛出校門的博士去做。那麼，經理人或是CEO要做什麼呢？可能要去學英文、要懂全球化的趨勢與影響、要懂最新的財經知識、要懂世界情勢與兩岸關係的發展、要懂人際關係應對與管理的哲學…等等，才能夠具有看出變遷與因應變遷的能力，成為一位帶領組織成長發展與追求卓越的領導者。幾年前，諾貝爾經濟學獎得主保羅‧克魯曼（Paul Krugman）在臺灣演講，有學生問到唸像英語這樣的人文學科者，未來可能沒有前途時，克魯曼建議大學生加強專業、多方涉獵、培養通才。克魯曼還幽默地表示：「你知道的，要工程師懂得溝通非常困難」，而他也舉例表示他有朋友是英文博士，靠著教工程師和商界人士溝通，竟然還可賺很多錢。
孔子說過：「君子不器」，意思是指君子不是像個器具一樣，而被限定只會做些技藝方面的事情。中國傳統的讀書人，也就是「君子」，他們所受的教育是屬於「通才」教育，而讀書人讀書的最終目的是做官，所以通過科舉考試做官的，都是屬於「通才」。
結語
國家的發展需要優質的人才來推動。臺灣沒有別的資源，只有人力資源，今天我們能有一些成就，雖是很多條件共同促成的，但無疑地其中一個關鍵因素，就是我們擁有一群優秀的公務人員，勤奮工作，發揮政府穩定運作的功能。
由於公務人員工作保障和久任之特質，如果沒有隨著職務異動與時俱進，工作能力勢必退化，為避免發生這種狀況，我們必須將培育人才定位為國家發展的先決條件，所謂政以人興，國以才治，惟有培育人才才能建功立業治國。尤其是高階文官，因為高階文官是政策規劃者與推動者，影響政策成效甚鉅。高階文官要發揮風行草偃的領導效果，除了專業知能外，就是要具備人權素養，才能體察人民的需要，提升公共服務的品質。
近年來，OECD為因應全球化的競爭壓力紛紛採取策略性的人力資源管理政策，試圖藉由提升政府部門的人力素質來提升國家競爭力，重要改革之一，就是非常重視高級文官的訓練。考試院擔負培育高階文官的責任，傾全力提供最好的培訓資源，讓各位學習面對未來挑戰所需的能力。
在此，希望本年度高階文官培訓飛躍方案的參訓人員，在訓練期間能夠全心投入各項學習活動，向業師、講座及同儕學習，並自我要求將所學用於提升組織績效上，這也是我對各位成為一流領導人的期許。
最後，再次歡迎各位來參加訓練，並預祝本次訓練活動圓滿成功，大家都能滿載而歸，祝福大家身體健康、萬事如意。謝謝各位！
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