「高階文官培訓飛躍方案」105年訓練開訓典禮
伍院長錦霖致詞
105年5月28日於國家文官學院菁英講堂

保訓會李主任委員、何委員、蔡委員、郝副主委、葉副主委，吳副院長，各位學員、各位同仁大家早安、大家好。
今天早上非常高興，也非常榮幸能夠以考試院院長兼班主任的身分在這裡歡迎各位、恭禧各位。剛才各位從影片上大概也知道我們這個最高文官培訓，定位是發展性的訓練，跟一般的基礎訓練、在職訓練不盡相同。發展性訓練的意義屬性和特質，就是除了我們受訓學員要善盡現職的職責、對現在的工作要做好，更深一層的意義，我們的使命是要培訓各位將來升遷擔任更重要職務，也能夠勝任愉快，所以這個是非常特殊的一個訓練班。剛才影片也說到這是非常務實的訓練，包括國會演練、地方議會的演練，非常前瞻，可以講我們要培訓各位擔任領頭羊，所以必須更有積極開創宏觀格局和大視野，因此我們的課程不僅在國內、也在國外，讓大家實地瞭解國際的事物，大家一定要有國際觀。

我首先也在這裡期許和鼓勵各位，難得有這個機會，將近6個月的時間，各位除了向業師、講座，在位的蔡委員、何委員都是最頂端的講座，除了向他們學習以外，我特別也提醒各位，一定要利用這個難得的機會，63位菁英分別來自中央、地方政府、學校、NGO，你們平常的工作屬性、工作心得、工作經驗和累積的智慧，可以利用這個機會，大家彼此互動交流培養革命感情。
剛才我跟李主委及兩位委員也談到，將來我們從宏觀的共同開創、共同提升施政績效，各位的革命感情會讓你們將來在不同機關、不同領域來推動政務或者民營企業的事業，只要不違法，你們的效率一定是事半功倍，甲同學跟乙同學打個電話的效果，比你3張公文還有效，甚至大家變成好朋友，你可以半開玩笑的說，有膽子你不幫我處理試試看，下一次看到你一定給你好看，不管揍你兩拳、或者罰你3杯諸如此類，真的大家要珍惜，這是我們另外一個更深層的意義。

隨著時代變遷，我想各位在職務上都有很深很深的體驗，因為今天也有內政、外交，從國安體系一直到衛生醫療體系、還有NGO，大家都有一個深切的體驗，世界變化太快、太複雜，也是太殘酷無情。所以現在不管人流、物流、資金流、技術流、資訊流、服務流，現在我在講話的時候，就在全世界每個角落流竄，變化太快速了，幾乎所有的國家在政治、經濟、社會、文化甚至家庭，包括文官體制都受到非常無情的衝擊。我國當然也不例外，年金改革就是其中的重要的課題之一，各位一定很關心年金改革，我也很簡要的向各位報告，因為今天時間很短，我會另外安排兩個鐘頭來跟各位深談，今天沒有那麼多時間，我就簡單把各位最關心的說明。從世界變局當中，我們已經啟動了非做不可的年金改革，我用我自己當例子，我是36年底出生，那個時候臺灣的平均壽命才50出頭，現在幾歲？我看健保署李副署長今天臨時沒來，疾管署還有很多醫療體系的、最清楚衛福部等，以前我們那個時候，同學、朋友有5、6個兄弟姐妹是常態，現在哪裡找5、6個呢？不婚、不生這個問題很多，在早期你也不敢想像說現在的男生可以娶男生、女生可以娶女生，真的很多我們都想像不到的變化。從國際上來講，很多都在國外待過，你說幾十年前會想到說美國會出黑人總統，這個也是時代潮流，沒有辦法預測。現在的川普現象我們沒有置評好壞，當然時代的變遷很多事情也沒有辦法用30年前來衡量現在，更不可能依現在來預測10年後、20年後，所以年金改革是時代變遷，因為我們的政策、我們的制度沒有辦法完完全全跟著時代變遷做最適當的調適，這個是制度跟政策的問題，不能怪罪給任何一個人，當然不能怪罪公務人員。

所以我在前天考試院院會，我特別報告了年金改革一定要做，這是全國大家都有共識，蔡總統在就職演說也特別強調年金改革的決心，跟它的急迫性、公平性還有重要性，我想大家都瞭解。但是站在全國公務人員大家長的我，站在全國公務人員大家庭的考試院，我們有責任要關心公務人員，該改的要改，比如說不久以前通過的退休法，為了防貪、肅貪這些防弊的措施我們絕對要做，但是更重要的要興利，我們要激勵公務人員的士氣。我常常講任何事情要有心、有力才有用，你有心沒有力、有力沒有心都沒有用，無心無力更不要講了。所以我們要激發的就是大家的熱忱，因此年金改革不管怎麼樣，不能污名化公務人員，不能動不動就傷害公務人員的尊嚴，如果有一些不理性、污辱公務人員的情緒發生，我也要求銓敘部以最快的速度趕快澄清，我們希望的就是各行各業大家多包容、多尊重。這個包容又分成兩大區塊，第一個區塊是世代間要包容，你當爺爺的、當爸爸的、跟當孫子的，有的時候沒有辦法計較太清楚，三代盡量大家互相諒解、大家關懷互助，所以我們現在是世代的互助，世代間你要算帳算的太清楚沒有意義也沒有倫理。第二個是行業之間，大家的屬性、在座63位你們的屬性就不完全一樣，所以彼此大家互相尊重、互相諒解，只有在這個情況下，大家抱著剛才影片談到的感恩，某一位發言的代表所講：「順境的時候要感恩、逆境的時候要喜悅」，如果存著永遠感恩、終身學習、終身奉獻的心，大家各行業之間、各世代之間，把善心善念化成實際上的善行，抱著做功德的心為了下一代子孫、為了我們的年金改革、為了國家財政永續發展來想，我想大家就有這個空間。所以禮拜三晚上，蔡總統找了我們五位院長還有副總統餐敘閒聊很多，我也向他們報告，尤其是副總統是召集人，我說心理建設是屬於戰略的層面，戰略的層面如果成功，戰術面就事半功倍了，戰略如果不順利，戰術面可能就事倍功半。

今天有銀行的總經理在這裡，事半功倍跟事倍功半相差4倍、效能相差4倍，我也特別跟陳副總統報告，第一要務就是讓大家不要太計較，如果每一個人都非計較到底不可，沒有多一點包容、多一點尊重、多一點諒解，就真的很難。今天因為時間很短，我還有兩個鐘頭可以跟各位好好談，就是有心有力。另外，我也特別跟各位強調，剛才那個影片上學員代表所講的，態度真的決定一切、觀念也決定一切，我會從觀念跟態度上，把我從科員做起到現在，累積的一些生活上、工作上的小故事、小經驗，也許就是我們在執行政務上可以參考的大智慧也不一定。今天時間有限，我就講到這裡，最後我也希望各位不管在國內、國外，一切培訓的課程，大家在這裡、在國外都平安順利愉快，也祝大家受訓期間健康快樂，謝謝大家。
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