「高階文官培訓飛躍方案」106年訓練開訓典禮
伍院長錦霖致詞

106年5月5日於國家文官學院菁英講堂

李副院長、蔡委員、蕭委員、保訓會郭主委、二位副主委，還有幾位保訓會委員、各位學員、各位同仁，大家早安，大家好。
今天本人能夠以考試院院長兼本班班主任的身分在這裡歡迎各位、祝福各位，也恭喜各位，感到非常的榮幸、高興。我先跟各位報告，發展性訓練有二個特質，第一，跟一般的基礎訓練、在職訓練，本質上不太一樣，發展性訓練是著重在受訓學員將來職務高陞、責任更重以後，必需具備的核心職能、宏觀大格局及大思維，讓各位高陞、職務更重以後，也能夠勝任愉快，而且無止境再創新、再精進；第二，它是屬於中長期的訓練，從今天開始到11月，有半年多的時間，學習的地點除了國內還包括國外。

剛才在照相合影前，我跟大部分的學員都打招呼、握手，瞭解各位來自中央、地方不同的機關，還有大學。各位來自不同的領域，你們的工作屬性、工作心得及工作經驗，累積出來的智慧都不同，因此我第一個建議是大家要珍惜這個得來不易的機緣跟善緣，這是一個非常好的學習機會，不只是向業師、向講座，在座每一位都是老師。我們說活到老學到老，只要大家能珍惜機會，處處是機會，人人是機會，時時是機會，所以我特別建請大家要珍惜這個機會。彼此多交流、多交換心得，除了大家可以親切的互動，可以增進彼此的情誼，可以交到知心的朋友，甚至於可以結交革命情感的同僚，將來你們受完訓回到自己的工作崗位，不管公務、私務，你們所有的聯繫、溝通、協調，都變得非常簡要有效，絶對可以達到事半功倍的效果，譬如說徐大使，你打電話給范副主任委員，我想除了違法的事情，他不敢不辦，他不辦你可以駡他，這就是我們深厚的情誼，所以我特別敬請各位要珍惜這個非常難得的機會。

剛才陳副總統也提示很多、期許很多，的的確確這個世界變化太快又太複雜。對於現在整個民意變化，剛才副總統也勉勵我們大家要傾聽民意、瞭解民意，而且要能夠把民意化成助力，不能當做阻力，將來各位在這裡可以學到協調、溝通，還有很多課程，都可以在這裡得到很好的學習效果。而我個人覺得，要協調溝通、瞭解民意，在面對這個「變」，變化的變；還要另外要重視二個，一個是辨別的「辨」，另外一個是辯論的「辯」。民意，當然是施政的重要依歸，但萬一民意不是很理性，身為高階文官，我想各位都體會很多，你們是政策非常重要的提供者，是政務跟常務的連結器，是領頭羊，就像船一樣，我們是領航者，絶對不是搖槳者，所以各位今天能夠擔任高階文官，必然有非常好的專業知能，非常好的工作表現，所以我們有責任在做決策的時候，要有辨識能力，辨識那些可以接受，那些不能接受。

我常常有時候聽到部會首長聊天時，會有一些感嘆，宣導政令到了地方上效果不如預期，我就跟他們半開玩笑說，在本土文化要去宣導政策，尤其是對於民眾權利有損害的協調溝通宣導工作最難做，我常常提醒他們，一定要融入地方的生活文化，生活文化就我的觀察大概有三項，第一個是文字，第二個是語言，第三個最重要的是口味。如果跟農民、漁民溝通，我們文字、語言，都是要很簡單明白，最重要的，假定能夠跟他口味相同的溝通方式，那效果一定很好，臺灣人說的口味會合，什麼都好講，最重要的我們臺灣人常常說「ki mo chi」（心情），「ki mo chi」如果好，什麼都好說，「ki mo chi」不好，什麼都很難。

面對現在這麼多變局，變化太大了，包括人工智慧，我們當然希望能同步提升人文道德與人文素養，但萬一有一天，人工智慧無限上綱發達，卻沒有建立在人性之上，將來會是人類福祉還是人類的災難，沒有人知道；另外，我們又面臨到核子戰爭的威脅，還有從去年到現在，包括英國脫歐，美國川普當選，將來我們必須面對不確定的事情太多了，面對這樣不確定的一個時代，我們經常說人可以創造未來，不能預測未來，但是預測未來最好的方式，就是不斷的創新，不斷的精進，不能說未來不能確定，大家就不精進。
剛才副總統也提到效率，談到法律，我在這裡很簡要跟各位報告，觀念跟態度非常重要，觀念跟態度如果正確，一個人才能全心全力發揮最大的效能，所以我們一再期許公務人員，各位都是領頭羊，在觀念上儘量要積極主動，只要為了便民、利民，為國家、為民眾好，除非法律明確限制，其他都可以討論，這是心態的問題，如果是消極被動的心態，他可能抱持的是除非法令明定可以，要不然都不可以；如果能夠化成積極主動，為了推動政務，為了便民、利民，除非法令明文禁止，要不然都可以討論協調，這也就是副總統剛才談到的，不要被法令綁死，因應時代的變遷，隨時創新、隨時轉念。

今天因為時間有限，我不要占用太多時間，我在8月4日下午，另外有2個鐘頭的課程時間，會比較廣泛、比較深入的來探討一些相關議題，期望把我一些個人的經驗、心得和各位共享，也希望發展性訓練能夠達到預期的目標。

最後敬祝大家在飛躍方案，整個培訓過程，不管在國內、國外，都能圓滿、順利、成功，各位學員身體健康、事事如意，謝謝各位！祝福各位！
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