「高階文官培訓飛躍方案」106年訓練結訓典禮
伍院長錦霖致詞

106年11月10日於國家文官學院菁英講堂

郭主任委員兼院長、兩位副主委、今天的特別貴賓蔡良文委員、106年的各位學員，還有早期高階班畢業的校友們、各位同仁大家午安，大家好！

今天真的非常開心，非常榮幸，能夠以考試院院長兼班主任的身分，來結訓典禮講幾句話，等一下還要頒結業證書給各位。剛才郝副主委問我，院長今天領帶這麼紅，我說今天是大喜事，我在考試院點榜的當天，也是大紅領帶，這是中國人的習慣，大紅大利。今天真的是非常恭賀各位，因為大家非常辛苦，從5月5日到今天，要一邊忙著上班，一邊來這裡受訓，還要到國外研習，又很嚴格。我看完剛才播放的回顧影片，覺得很開心、也很欣慰，大家不管在國內、國外，都是非常用心，而且有信心、有決心地想要學好。尤其到國外研習，我想你們都了解，瑞士跟荷蘭在國際上的國家競爭力這一塊，尤其是瑞士連續九年第1名，荷蘭也是兩年第4名，這些國家他們的施政，的確有值得我們學習參採的地方。我不管是開訓、或者8月4日在這裡上課講話，都常常講，讀萬卷書不如行萬里路，大家到國外，實地去參訪，讓大家能夠強化國際視野、洞悉國際發展的現況跟未來的趨勢，這個對大家很有幫助，因為大家要定位高階文官是政務和事務的連結器、是領頭羊、是領航者，不是划槳者。各位在國內一定會參與重要的決策，我相信透過了解外國的優點長處，將對我們政策品質的優化，還有決策能量的廣化、強化，一定會有很大的幫助。
我想今天是大好的日子，就不再重複占用時間講曾經講過一個多鐘頭的小故事，希望大家能夠當重要的參考，我就做簡單的幾個總結。第一，大家的三本存摺要收好，第一本存摺就是銀行存款，第二本存摺就是善心善行，第三本就是人脈人和。
第二，世界在變，我們要有辨識能力，更要有論述能力。也許有些學員會說世界這麼複雜，朋友交那麼多，會不會被出賣，會不會發生困擾？的確，所以我講「變、辨、辯」，就是變化的「變」，辨識的「辨」，跟論辯的「辯」。我特別跟大家講，要有辨識能力，大家都是好朋友，都是善良的、正派的，這越多越好。譬如說今天不只是106年，還有早期的學長、學姐，將來你們的人脈會更廣，人和會更多，人脈會更豐沛。談到辨識能力，舉個例子，各位對桌上這杯水，就要辨識有沒有毒？如果有毒，當然就不能喝。大家彼此合作的大前提，就是不能違法，不能違反人文道德。我們今天很多人憂心AI，就是人工智慧，將來會怎麼樣無限上綱的發達，而人文道德、人文素養，如果沒有相對的提升，人工智慧有一天可能是人類的大災難，道理非常簡單，我們隨便舉個例子，AI不會用道德規範，你假定要它選股票，就要選最好賺的，殺人放火的、販毒的、製造武器的，這些缺德的錢，AI沒辦法分辨。我們人就簡單，如果蔡委員有一天跟他太太吵架，站在15樓說，我很痛苦，院長拜託你推我下去，我能推嗎？我為什麼不能推？因為我們人有一個最起碼的判斷。
再來是「辯」，就是論述能力，今天中午我主持一場政治大學的校友會理監事會，因為我是政大校友會的理事長，大家聊了很多，認為這個世界變化實在太快了，全世界最大的兩顆太陽，這兩天都在大陸，誰也不敢預測三年後、五年後、十年後，世界會變成怎麼樣。人可以創造未來，人不能預測未來，但是很多大智慧者都教導我們，預測未來最好的方法，就是盡心盡力的創新、精進、創造自己，你要創造自己來因應不可預測的未來。
我想今天時間有限，在這個好日子，我就講比較輕鬆的，讓各位做重要的參考，我特別強調，第一個，各位一定要「健康快樂」，不健康是最缺德的。各位聽起來會覺得很奇怪，怎麼院長把不健康講成缺德那麼沉重。各位想想看，我是4個孫子的爺爺，爺爺最疼孫子、最疼兒子，就要把身體照顧好；我也跟我兒子、孫子講，你要孝順爸爸、孝順爺爺，將身體照顧好，這是最簡單的道理。所以我看到要死不活的，一天到晚不知道保重身體，我常常用激將法，說你非常缺德。而且各位一定要了解，各位在打拚，健康輸了，就什麼都輸了。你要擔當重要的責任，你看看這些重要的企業家，重要的政治領袖，他一天多少事情在煩，身心靈都在煩。各位有沒有想到，如果健康不行，怎麼能撐下去，所以健康輸了、就輸了，各位一定有這個認識。
第二個，一定自己要快樂，因為你快樂，大家跟著快樂。我剛才跟主委、副主委、蔡委員在聊天，二十幾年前，我在考試院當秘書長，那時候蔡委員也是我們院裡面的重要主管，我如果看到這些主管臉臭臭的，要死不活的，我真的會叫來罵一頓。我都跟他們講，你這樣垂頭喪氣，你怎麼帶部屬，而且依照行政學的理論，一個人快樂的時候，效率比較高。我們提倡的是快樂的工作，快樂的時候，靈感會比較多，所以我現在很正式的建議各位，大家現在就是主管，而且我們發展性訓練，定位就是如果你現在是少將，準備升中將，或者將來升上將，我們不是只有在職訓練。我看今天來的學員名單，有幾個從開始受訓到現在，已經升官了。各位當主管、當首長，一定隨時要「精神飽滿、信心十足」，請各位記住這8個字。你每天去上班，就要期許自己，別人隨時看到我都是精神飽滿、信心十足。我曾參選過立法委員，知道如果在競選的時候，候選人看起來好像大概已經輸了的樣子，垂頭喪氣，真的就輸了；候選人如果出來精神飽滿，相信自己一定會當選，大家一看這個氣勢很強、很高，這個有希望，一個是往上提升，一個是往下沉淪，輸贏就立判了，這個很值得大家當參考。
另外，人生的旅途，真的有很多時候，就像我們說的人生如棋，你要落子就無悔，棋中不語大丈夫，棋中不語真君子。我想大家都知道，我們下象棋，就要有五度，要有風度、高度、氣度、深度、廣度，你要落子，你要想好幾步，如果只想一步，馬上就死棋。所以你落子要無悔，但是你又不能不落子，像人生考試一樣，國家考試你不答，心情不好或不管什麼原因我不作答，不作答就零分，要作答，你就要選擇重點，要抓大放小，問答題先做，不要笨蛋，從是非題先去做，做不會還一直要想到會才要做下一題。要記住，人生就像一場考試，是算總分，不跟你講理由，而且人生一定會好幾次碰到大好的機會，但卻也是最大的挑戰，就像參加國家考試，錄取了100分，沒錄取就零分，沒錄取就不要再講為什麼。剛剛講參加競選，當選就100分，落選就是零分，沒有80、70、30分，都沒有。所以各位一定要分辨，哪些事情你要全力以赴。人生也一樣，我從一個基層科員，來到今天這個職務，自己的體會是，要「終身感恩」。你會感恩，你就不會埋怨，就不會計較，你就會快樂。因為快樂不在所得多，快樂的人是計較少，你如果不知道滿足，再多還是不快樂。你不會埋怨，就肯幫助別人，尊重別人，你就提升自己，包容別人，你就壯大自己，你去幫助別人，就是成就你自己、就是幫自己。
第三個，「終身學習」，活到幾歲、學到幾歲，因為你永遠處在精進當中，你就有用不完的活力和動力，你因為一直要往上提升，所以你隨時就會精神飽滿，精神飽滿，就會健康快樂、就有信心，不管你退休了、做志工、做文教，也是覺得人生很有意義。
第四個，「終身奉獻」，一個人受尊重，不是因你當官當的很大，財富很多，就一定受到尊重，而是你對週邊、對家庭、對社會，要有關懷、有付出、有貢獻。
最後，我建議大家，人生要活多久不是我們自己決定，但是你在有限的生命裡面，你要發多少光、多少熱，你要做多少功德，這是你自己可以決定。所以我自己是期許，我也是認為每一個人最好都能夠確立生命價值的最高信念，確立了，你就全力以赴，不要怠惰，不要放棄，你會覺得人生有價值感、成就感。各位無論是在國際視野也好，高度、格局也好，都精進很多，期許大家一起努力，提升我們政府的治理能力及國家競爭力，也祝福大家健康快樂，謝謝大家！
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