「高階文官培訓飛躍方案」107年訓練開訓典禮
伍院長錦霖致詞
107年5月4日於國家文官學院菁英講堂
考試院考試委員，主辦單位、郭主任委員兼院長，兩位副主委，保訓會委員，銓敘部蔡次長，各位學員、同仁，大家早安、大家好！
[bookmark: _GoBack]今天能夠以考試院院長和班主任的身分，在這裡歡迎各位，恭喜各位，感到很高興也很榮幸。我們高階文官培訓飛躍方案，定位是發展性訓練，發展性訓練有別於一般基礎訓練和在職訓練。發展性訓練除了要讓各位能夠對現職善盡職責，績效卓著以外，更深一層、更重要的意義和目的，是要培訓各位學員，將來晉升更高、更重要職務的時候，能夠勝任愉快，大展長才。這項訓練是屬於中長期訓練，從今天開始到11月9日，44位學員就是同窗好友，大家能夠經過嚴格的審核評鑑，才能入選在這裡同窗共修，實是得來不易，希望大家好好珍惜。
剛才陳副總統對大家的提示期勉，都是我們為國為民服務，要提升服務動能和效能很重要的原則和方向，我們除了感佩以外，也希望大家努力實踐。我今天講話大概只有10分鐘，簡要的提出幾點讓各位參考。副總統剛才提示，大家要勇於創新革新、發揮效能，不要怕改變，要能了解民意、尊重民意。我在想，各位有緣在這裡，用很平常的術語「惜緣惜福」，大家都能感恩造福，就是身為公務人員，尤其高階公務人員，身為領頭羊的價值和道德觀。
時代變化太快速，從個人、家庭、婚姻、社會，國家到國際，人流、物流、金流、資訊流、文化流、服務流，隨時隨地都在全世界各個角落流竄，現在已經是沒有時差、沒有國界的時代。所以我們的思維要改變。剛才副總統一再提到，高階文官要負起責任，勇於創新、改革，碰到瓶頸要想辦法解決問題。我們這一班如果能夠以比較創新的想法，各位在這裡除了向講座、向業師能夠學習以外，在座的44位學員來自不同領域，這是大家非常好提升精進的機會。不同的領域就有不同的工作心得、工作經驗、工作智慧，各位在原來服務的單位都有很好的績效，將來有很好的發展潛力，才會入選來參訓。平常大家工作都忙，在這裡6個月的時間，包括海內、海外，能夠彼此切磋互動交流，的確不容易，彼此都是老師。我們說輕鬆一點，都是師兄弟、學長學弟，在不同的領域，有的時候就是師傅，彼此都可以互相指導。
各位如果在這裡，一方面彼此學習互動，一方面很自然的能夠感情交流，培養革命情感，將來在業務推動上，貴人就非常多，效能就能推升，到處公務聯繫、溝通協調，可以達到事半功倍。各位輕鬆的想，如果范美玲有公務打電話給廖美玲，除了違法缺德的事情，廖美玲敢不辦嗎？同樣的道理，陳麗娟打電話給王麗娟或者打給賀麗娟，如果大家都是為民服務，都是正向的工作，就能發揮協調溝通整合的效率，這就是辦事效率事半功倍和事倍功半的差別。剛才我講2個美玲、3個麗娟，1通電話功效大於3張公文，大於兩次親自拜訪。各位再推衍出去，直接、間接的相互關懷照顧，包括有些業務也可以透過橫向的聯繫。
世界的變，我常常講有3個，包括副總統剛才提示我們要有論述，這都有連貫性。第一個是世界變化很快的「變」，第二個是辨識的「辨」，第三個才是辯論的「辯」。我們一定要熱心服務，但是我們要先有辨識能力，我們服務的標的項目如果是違法缺德的，當然不能做。除了違法、缺德，我們能幫忙、能服務的，再擴張來講，就是剛才副總統講的人民有沒有感，如果有感，是好感、還是壞感？我們能不能貼近民意、了解民意、尊重民意。宏觀來講，整個行政效能的高低，國家治理能力能不能提升，國家競爭力能不能提升，這種態度和觀念就是關鍵。
各位，我們一定要有服務熱忱，但如果沒有辨識能力，很危險，經常會誤觸法網。如果我們認為該做的，為什麼要做，認為不能做的，為什麼不做，我們要有論述能力，誠如副總統講的，你要融入生活文化。生活文化最重要的有三項指標，第一個語言，第二個文字，第三個就是口味。依溝通的對象，我們讓他聽得懂、看得懂，針對漁民、農民這些朋友，你不能講法國第五共和，講這些天外、地外的，他們聽不懂！我們要看需要溝通整合的對象，第三個是口味，如果碰到客家籍的朋友，最好能講幾句客家話，跟中南部本土朋友，能用台語講。我現在講的不是省籍偏見，任何民族都有奇蒙子，你口味相投、語言相通，講的文字大家容易互動，當然就是事半功倍。
今天時間有限，我很簡要的提醒大家，很多有智慧的人講人生最高的智慧，第一個就是要選對舞台、選對路，第二個要找對貴人，最重要的，碰到困難也要找到、找對開門的鑰匙。我們在企業界隨時碰到瓶頸，在公務界會碰到難題，企業界可以創新轉型，公務人員要創新轉念，只要不違法，只要不做缺德的事，各位學員之間，你們彼此就是貴人。我也很誠懇的把個人的經驗跟各位報告，盡量有機會多關懷別人，多尊重、多包容，多幫助別人，因為你樂於當別人的貴人，等到你需要別人關心你、幫助你的時候，貴人就出現了，而且貴人會非常多。大家都是貴人，大家群策群力，大家都發揮正向的力量，行政效率一定提升，民眾一定有感，國家治理能力、競爭力一定提升。我在8月3日下午還有2小時課程，那時候會談一談生活上，從我自己親身經歷的小心得、小經驗、小智慧，跟各位報告分享高階公務人員應有的觀念和態度。最後特別叮嚀各位，大家平常都很忙，受訓期間禮拜五、六，包括出國期間都很辛勞，一定要注意身體的保健，身體永遠要擺第一。我們也祝福這一次飛躍方案，培訓的期程不管在國內、國外，圓滿順利成功，也祝福各位學員健康平安快樂，這一次參訓，每一位都大精進、大豐收，謝謝大家！
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