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高副院長、各位考試委員、蔡主任委員、國立政治大學周校長、各位與會的女士、先生，大家好！
非常感謝各位前來參加由考試院公務人員保障暨培訓委員會與政治大學共同舉辦的「2015公務人力資源發展國際研討會」，尤其感謝自國外遠道前來與會的各國嘉賓。
相信大家對「全球化」(Globalization)這個名詞應該不陌生，舉例來說，在臺灣您可以買到麥當勞(McDonald's)的漢堡，喝到星巴克(Starbucks)的咖啡，您可以到IKEA買家具，到COSTCO購物，相對的在美國、澳洲等國家您也可以吃到鼎泰豐的小籠包。這樣的飲食或消費現象，是愈來愈不受國界影響，這都與全球化脫不了關係。另外在國際性新聞裏，我們也常見到某個國家所造成的環境污染影響大半個地球的消息。

我們普遍認知「全球化」或許是指一個國家與其他國家成立某種程度的跨國(境)空間、社會連結，重新整合及創造價值的過程，甚至促成一個國家與國際的轉型，並造成社會的基本系統結構及人民生活方式的改變。在此情形下，全球化儼然是本世紀最重要的趨勢及各國所面臨最重要課題之一。這樣的現象，衝擊著每一個國家社會的各層面、世界各個角落與全體人類生活，帶來許多新的契機與挑戰。不要懷疑！全球化浪潮已經席捲並改變你我生活的世界，就如同剛剛所舉McDonald's、Starbucks、IKEA、COSTCO等，且全球化是以不可逆的特性持續進行者，不僅轉化政府治理模式，也影響公部門的人力資源發展導向。因此，考試院秉於我國憲法賦予之職掌，自當盱衡國際世局，配合國家永續發展需要，擘劃公務人力培訓大政，建構現代化文官體系，培育優質公務人力與國際級人才，打造高效能政府，提升國家競爭力，成為新世紀的贏家。

我國在瑞士洛桑管理學院（IMD）「2015年 IMD 世界競爭力年報」（IMD World Competitiveness Yearbook）的排名，在61個受評比國家中，排名第11名，較上年進步2名，在亞太地區排名第3，僅次於香港、新加坡，但我們並不滿意，因為，這只是2015年的排名，而我們也更應深入瞭解各國排名背後所代表的意義與奠基各國競爭力的原因，而不是一味單純的模仿，國家競爭力也不可能以模仿而得，各國必須根據自身獨特處境，發展特有策略，就如同蘋果電腦在已故創辦人賈伯思(Steve Jobs)堅持創意發想，帶領蘋果電腦走出極致的成就。所以在全球化的衝擊下，我國也必須找到自我價值及發展特有策略，其中當然包含公務人力的發展，我們深信絕對還有相當的進步空間，必須要持續不斷的努力及精進。
就如同剛才我講的，在全球化時代下，公部門的公務人員同樣身處於競爭劇烈、快速變遷的環境，我們公務人力發展的策略在哪裡！所以我們強調公務人員除要有自我提升的觀念外，文官培訓更應積極與國際接軌，以掌握國際培訓發展新趨，汲取培訓新知及先進國家培訓經驗，並進行國際培訓交流合作，以協助人民因應全球化所帶來的衝擊。今年，考試院也提出「公務人力再造策略方案」，其中並就培訓我國公務人力提出具體政策新方向，其具體目標包括「全面推進文官培訓—精進培訓理念、多元培訓方法及評鑑機制」、「強化國家文官學院功能，提升高階文官培訓成效」及「研議建構國際培訓網絡組織、爭取舉辦國際人力資源發展年會」等3項，以因應全球化的潮流。

而本次研討會，非常榮幸邀請到歐盟行政學校校長(Director, European School of Administration) David Walker及瑞士洛桑國際管理學院世界競爭力中心主任(Director, IMD World Competitiveness Center, Switzerland) Arturo Bris及愛爾蘭公共管理學院院長(Director General, The Institute of Public Administration【IPA】, Ireland- TBC) Brian Cawley來與我們分享他們的寶貴經驗，使我們能汲取新知，更上層樓。

此外，今天保訓會與國立政治大學辦理本次國際研討會，更是強化公務人員培訓及國際交流的重要工作。研討會所安排的專題演講人、主持人及與談人，都是國內外相關領域學有專精、富有實務經驗的專業人士，為期一天半的研討內容，勢必精采可期，相信研討內容當能對於我國公務人力培訓制度有所啟發與借鏡參考之處，同時對於公務人力資源培訓發展與國際接軌，必能有所助益。
最後，再次感謝各位的熱情參與，希望今明兩天的研討會，大家都能滿載而歸，汲取更多寶貴的新知。祝福大家身體健康、萬事如意，並希望本次研討會能夠圓滿成功，謝謝各位！
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