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高副院長、各位考試委員、李主任委員、國立政治大學周校長、各位與會的女士、先生，大家好！
非常感謝各位前來參加由考試院公務人員保障暨培訓委員會與國立政治大學共同舉辦的「2016公務人力資源發展國際研討會」，也特別感謝遠道前來與會的各國嘉賓。
我們知道具備專業能力的公務人力，是政府提供人民施政服務的基本門檻，但我們必須進一步的問，這就是人民需要的文官嗎？蔡總統在就職演說時提到，人民所期盼的是要有解決問題能力的政府，但我們也深刻的體會到解決問題，除了必須具備解決問題的能力外，更應該重視人民對政策的感受，對改革所帶來衝擊的感受，對執行手段的感受等等，所以我們除了要培育優質並具活力的文官外，更必須要成為能打動、引領人民心靈的文官。
在這裡我要舉幾年前由美國一群想運用企業力量改變世界的人們所推動的「B型企業」(Benefit Corporation)為例，「B型企業」是創造出一種可以同時服務社會與滿足股東獲利的公司，如今已成功帶動國際一項新運動，重新定義甚麼叫做成功的企業。企業除了要賺取利潤追求永續經營，同時必須關心環境、員工和社會的權益，正視公平正義，並且運用商業力量解決當前社會和環境的問題，支持社會公益，發揮正面的社會影響力。「B型企業」也重新定義了消費行為，消費者買的不再只是公司的產品，而是該公司的理念。其實我們政府部門所提供給人民的也不單只是行政服務，更重要的是透過每一項政策，每一次的行政行為，向人民傳遞出我們國家良善治理的精神與核心價值，以及國家未來的方向與願景，讓人民由衷地信賴這個政府，支持這個政府，願意共同努力創造臺灣的新未來。

考試院除了秉持剛才所談到的施政理念外，也深刻感受到人民望治心切的期盼，所以為了提升政府效能及國家競爭力，當仁不讓的積極規劃相關精進方案，在去(104)年提出「考試院第12屆施政綱領之行動方案」、「考試院第12屆公務人力再造策略方案」等兩方案，針對我國文官制度研提出多項有系統、策略性的革新措施，今年已進入第2年的推動期程，對精進各項人事制度方面，在各部會的努力之下已有相當進展，就以我們今天研討會的主辦機關公務人員保障暨培訓委員會為例，在這段期間內負責推動有關公務人員權益事項保障、考試錄取人員訓練、升任官等訓練、高階文官培訓等事項，初步已獲得相當具體之施政成果。當然，我們會持續積極推動各項人事革新政策，但我們也知道國家所面臨的問題日趨複雜且多變，包括：我們的人口結構急速老化、出生率持續低落、國家財政並不樂觀、人才外流、全球化等現象及其所帶來的衝擊，再加上國家資源非常有限，而公共事務卻日趨複雜的情況，想要以有限的資源解決無限的問題，確實是一項永無止盡且具高難度的挑戰，但我們有堅定的信念要來解決問題，因為沒有不能解決的問題，只有不想解決問題的人。臺灣一路走來靠的是什麼？是藴藏豐富的天然資源嗎？不是！是堅不可摧的武器嗎？不是！我們憑藉著就是擁有一流的人才，人才是競爭力的真正關鍵，民間企業如此，政府部門更要透過公務人力資源發展，提升政府效能及國家競爭力，我想這也是今天大家齊聚一堂的原因。
剛才我們提到全球化之人流、物流、財金及政治等變遷引發之多元衝擊，以及隨之而來的挑戰，我們究竟該如何因應呢？「變革」，儼然已成為應對外在環境瞬息萬變的不二法門，英國首相邱吉爾先生曾說過一句令人省思的名言：「要進步就必須求變；要完美則更須不斷求變」，我們政府部門更是要跑在改變的前頭，成為引領者的角色。我們蔡總統也曾經說過：「只有全力以赴的推動改革，我們才能夠面對過去、承擔現在、挑戰未來。」因此，如果把一個國家比喻成一艘船艦，那政府應該是要扮演好領航者的角色，必須要與時俱進、精益求精，而且要掌握住關鍵就在於變革與創新的時機。我們都期待經由本次研討會，探討應如何運用公務人力資源發展之策略，以培訓我國公務人員能因應全球化及國內外政經時勢及環境變遷，因此，本年度之主題定為「引領變革與創新之公務人才發展」。
本次研討會，非常榮幸邀請到歐盟執委會人力資源及安全總署職業生涯局局長Christian Levasseur、拉脫維亞公共行政學校校長Edīte Kalniņa及日本人事院公務員研修所森下敬一郎副所長來與我們分享他們的寶貴經驗，使我們能汲取跨國經驗，精進改革。
此外，今天主辦單位保訓會與國立政治大學辦理本次國際研討會，更是強化公務人員培訓及國際交流的重要工作。研討會所安排的專題演講人、主持人及與談人，都是國內外相關領域學有專精、富有實務經驗的專業人士，為期一天半的研討內容，勢必精采可期，相信研討內容當能對於我國公務人力培訓制度有所啟發與借鏡參考之處，同時對於公務人力資源發展與國際接軌，必能有所助益。
最後，再次感謝各位的熱情參與，希望今明兩天的研討會，大家都能滿載而歸，汲取更多寶貴的新知。祝福大家身體健康、萬事如意，並希望本次研討會能夠圓滿成功，謝謝各位！
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