2018年亞洲國際培訓總會第45屆年會
伍院長錦霖開幕式致詞
107年11月12日於臺北圓山大飯店10樓國際會議廳
中華民國訓練協會邱理事長、亞洲國際培訓總會名譽主席Dato’ Dr. Thomas Chee、秘書長Mr. Ople及全體理監事、考試院李副院長、各位考試委員、郭主任委員、各位貴賓、各位女士、各位先生，大家早安！大家好！

亞洲國際培訓總會第45屆年會在今天舉行開幕典禮，本人應主辦單位中華民國訓練協會及協辦單位公務人員保障暨培訓委員會的邀請，代表中華民國考試院前來致詞，感到非常榮幸。首先，要對不遠千里而來的各國貴賓，表達我誠摯的歡迎和感謝。大家都知道亞洲國際培訓總會長期致力於亞太地區培訓組織的發展和推廣，為促進國際培訓交流，引進當前世界最新教育訓練思潮、方法技術與經驗，每年都會在亞洲及中東各國輪流舉辦年會。臺灣曾是2002年及2011年主辦國，在七年之後的今年2018年，第三次在臺灣舉辦，這是很難得的機緣，也是臺灣的驕傲與光榮。此次盛會，掌理我國公務人員培訓的公務人員保障暨培訓委員會亦參與共同協辦，共襄盛舉。這次年會共有來自世界超過20個國家計350餘人參加，都是各國人力資源領域的專家，大家齊聚一堂，共同探討人才發展的新趨勢，討論的議題十分豐富多元。
本次年會的主題是「跨域人才訓練與發展」，今天我要從三個方面來談這個主題。首先，我想強調跨域人才培養的重要性，隨著時代的變遷，跨域人才不僅是跨學科這種「通才」的培養，更要納入宏觀、整體性的視野及跨域協調能力，必須運用跨領域同中求異、異中求同的解決方式，才能在複雜的問題情境中，找出一劑解決問題的良藥。
其次，我想提出的是，有了具備跨域協調能力的人才，當然要有彈性及效能的組織相互配合，才能讓這些人才的才能，得以大力施展。因此，組織和培訓方式也必須要做出改變。在組織方面，我們都知道，現在不管是公私部門都進行大幅的革新，以追求更有彈性的組織，並融合跨域人才，來面對外界多元的挑戰。
最後，我想要和大家分享考試院在培育跨域人才的實際作為，考試院身為中華民國公部門人事法制的最高主管機關，培訓是公務人力發展機制中最核心的制度，因為要有一流的文官，才有一流的政府，才有一流的國家競爭力。為因應全球化、資訊化與國家發展趨勢，考試院提出公務人力再造策略方案，全面推進文官培訓，以提升公務人力素質，尤其是中高階公務人員跨部會管理的能力，例如在薦任公務人員晉升簡任官等訓練中，加入「跨域協調與合作」及「跨文化議題與發展」等課程，同時在各項發展性訓練中，透過專題研討課程建立共同平臺，讓來自不同專業領域及服務機關的公務人員跨域分享學習彼此的經驗，接觸其他機關的視角，以培養換位思考及跨域統合的能力。在教學方法上，更導入問題導向學習方式，透過受訓人員把問題情境帶入訓練中，利用不同領域受訓者的交流，共同擬定對策、解決問題，也更符合實際的工作需要。此外，為擴展中高階公務人員的國際視野與創新思維，更與國內外培訓機構、學校及產業界合作，安排海外研習及企業參訪活動，以深入學習公私部門跨域合作實務。
國家發展以人才為本，人才是國家最重要的資源，面對全球劇烈競爭的環境，公務人員也必須不斷的跨域學習，才能有效回應外在變化，提升行政效能滿足人民需求。考試院將持續以文官培訓的領航者自期，配合新時代的需要，打造優質且與時俱進的文官團隊，建構現代化文官體系，使政府隨時擁有最佳的人力資源。
我相信，經過這次年會的交流與討論，必定可以搭建一個成功的交流平臺，讓臺灣能與國際一流的人力培訓制度接軌，並讓世界可以發現臺灣有源源不絕的創新及動能。臺灣是一個美麗的寶島，充滿多元的風土人情文化，期盼各位在這棟精美的傳統宮殿建築開會之餘，也能四處走走，體會臺灣之美。
最後，再次感謝各位的熱情參與，祝福大家身體健康、萬事如意，並預祝本次年會圓滿成功，謝謝各位！
1

