107年公務人員傑出貢獻獎表揚大會
伍院長錦霖致詞
107年12月12日
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公務人員傑出貢獻獎是專屬於公務人員的獎項，也是全國性唯一最高的榮譽，這項一年一度的表揚大會是考試院最盛大的聚會，藉此表揚並感謝這些默默盡心付出且工作表現最傑出的公務人員，同時邀請其家人及服務機關到場共享這份榮耀。考試院主辦此項活動本人亦深感榮幸。
各位得獎人及團體是由中央及地方各推薦機關，從所屬優秀公務人員與優質團隊中，遴薦到考試院參加公務人員傑出貢獻獎的選拔，經過考試院邀請各界學者專家所組成的評審委員會，歷經書面審查、簡報複審，到最後的實地訪查及決審等層層關卡，從87名參選人、55組參選團體中脫穎而出，成為今年的得獎者，的確是難能可貴、實至名歸，值得喝采。今天藉著表揚大會與大家一同分享得獎人及得獎團體的喜悅與榮耀，也要對得獎者在各自工作領域的優異成就，表達最高的敬意與最深的感謝。
考試院舉辦表揚大會的目的，就是要表彰在工作崗位上經年累月付出心力，始終不懈不怠，日益精進，績效卓越，傑出貢獻的公務人員；同時樹立全體公務人員學習的典範，發揮見賢思齊的影響力，帶動公務部門追求更優質的服務表現，也讓社會大眾看見傑出的公務人員與團隊如何默默地在工作崗位上犧牲奉獻
，為國家及人民創造最大利益，成就公務人員最大的榮耀與使命。
今年的10名得獎者，在業務性質及專業領域分布上衡平多元，他們在各自的工作崗位默默耕耘、不斷精進，都有卓越的貢獻，讓國家社會能夠不斷進步及發展。例如，在社會治安方面，帶領團隊打擊洗錢、防制不法，維護社會安寧，實現公平正義；在環境保護方面，積極整治農地污染、解決河川污染爭議，重現河川及農地生機；在電力工程方面，協助民營電廠完成輸電鐵塔倒塌災後緊急搶修，消弭全臺供電吃緊危機；在消防救災方面，發展火場救災指揮與管理系統（CCIO），提昇整體防救災能量；在財政改革方面，實施所得稅制優化方案，簡化稅政實現稅政公平；在醫療衛生方面，以多元創新方式提昇部落醫療照護品質，守護原鄉孩童健康。
從以上各位得獎者令人敬佩的感人事蹟，我體會到以下三點心得，要來跟大家分享，並期許大家都能學習他們的卓越理念及珍貴的人格特質：
第一，他們都把公職當作一生奉獻服務的志業，時時以民眾福祉為依歸，不計個人名利、勇於承擔責任、虛心創新求變，面對困難也能堅持到底、絕不放棄。同時也都具有高度的責任感、使命感、正義感及大愛，無私地為民眾、機關、國家戮力奉獻，傳遞溫暖人心的感動服務。
第二，他們都具有前瞻思維的能力，勇於打破舊有框架、創造全新格局，善用智慧找到鑰匙，開啟智慧之門，尋求解套，排除萬難，迎向成功。
第三，他們都有優質的團隊精神，沒有個人英雄主義，不為個人攬功算計，一心一意只想發揮一加一大於二、大於五，甚至大於十的加乘效果，力求最高團隊效能，各盡所能，集思廣益，以達成團隊任務為共同目標。
公務人員這個神聖的行業肩負著全民託付的重責大任，對於提昇國家競爭力也扮演著關鍵性的角色；全球化時代的來臨，象徵著現代政府執政將面對複雜且急速的政治、社會及文化變遷，這也意謂著公務人員不只要能趕得上時代變遷，滿足人民各種不同的需求，更要提昇在公共管理上的效益與效能。因此，公務人員不僅要有專業的素養、敬業的精神，還要具備宏觀的國際視野，與全球競爭的鴻圖，始能妥善因應。在此期許在座及所有的公務人員，能以得獎者為學習標竿，致力提昇專業能力，秉持與時俱進及全力奉獻的精神，竭力解決人民問題，提昇政府施政效能，開創國家新願景。而考試院也會持續建構及完善鼓勵公務人員主動、積極任事的文官體制，讓公務人員能延續進入公務體系的那股服務熱忱，並致力深化廉正、忠誠、專業、效能、關懷五大核心價值，型塑優質組織文化，激勵公務人員提供更為良善的公共服務。
今天對各位得獎者而言，獲獎代表的不僅是榮譽的賦予，也是對未來責任與期許的加重。進步是一條永無止盡的路，期許此時的這份榮耀，能化作更強大的前進動力，激勵各位持續為國家利益與人民福祉貢獻心力！在此，也要呼籲所有公務人員，秉持積極、關懷、熱忱、奉獻的服務精神繼續努力。
最後，再次恭喜各位得獎者，也謝謝各位貴賓的蒞臨，並敬祝大家身體健康！工作順利！謝謝大家！
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