考試院104年全員研習

伍院長錦霖講話
104年11月26日
副院長、秘書長、副秘書長、各位同仁大家好：

很高興和大家一起參加本院一年一次的全員研習活動，首先要感謝同仁們一年來的辛勞和付出。全員研習讓大家有機會在這裡團聚，可以暫時把公務擺著，自由自在地研習。一個人要真正成熟並不容易，需要有全方位的成長，也隨時都有學習的機會。希望大家在這一天半的時間裡，除了上課以外，還可以把握機會自由交談、聯誼交流。交流的範圍沒有限制，包括公務上彼此工作的心得及經驗，生活方面，尤其是女同事們，對家裡小孩教育問題、健康問題、家庭或親子關係等各種生活上的小知識、小經驗或偏方，大家都可以在這裡無所不談，相互切磋學習。
時間過得非常快，一年又將近尾聲，本院第12屆從去年9月1日就職到現在，已經一年又三個月。其實本人與在座多位同仁已經是老同事，大家都很熟識，有些同仁更是共事長達20幾年。各位應該都清楚，我到哪裡擔任首長都是充分授權，本院許多事務性的工作都全權請秘書長來決定，所以個人平常與一些基層同仁見面的機會比較少，特別是新進的同仁，今天大家就在這裡輕輕鬆鬆地聊聊天，交換意見，就像大家庭兄弟姐妹一般，什麼事情都可以談。我準備留一半的時間，來作意見交流，各位想從院長身上知道什麼，我也都會暢所欲言。
本人是從基層科員出身，服務過10幾個機關，剛才我和前一堂課的主講人顏醫師談到人生有很多的機遇，自己的前途要自己掌握，我們談到臺塑王永慶、王永在等，在30多年前就是受人敬重的長輩，對個人的指導也很多，他們的成功絕對不是偶然的。王永慶先生的故鄉在新店直潭一處偏僻的小村落，他們的成功有獨到的地方，譬如說現在全球化的時代，世界的變化既迅速又複雜，很多我們想像不到的事情都會發生。昨天晚上參加第11屆考試委員聯誼會，大家和關前院長吃飯聊天，就談到很多變化，比方高齡少子化的問題。本人是光復後第二年出生，那時候臺灣民眾的平均壽命才50歲出頭，40幾歲就當爺爺、奶奶，因為在農業社會裡，很多人17、18歲就已經結婚，像前立委顏清標先生在34歲就當上阿公，所以我們要面對變化。如果在40年前說男生可以嫁給男生，女生可以嫁給女生，簡直難以想像，在那個年代一定會被父母用掃帚趕出去，但是現在世界上已有許多國家允許同性結婚，對於這樣的變化，沒有人知道是對或錯。回頭談到王永慶先生，我想跟各位報告，人一定要轉念、要創新，因為世界的潮流變化，我們沒有辦法阻擋。比方說王永慶和他弟弟年輕的時候在賣米，有人來買米，他會計算這個人家裡有幾個人，你買這些米大概可以吃多久，時間一到，那個時候還沒有電話，於是他就騎著腳踏車到那個人家裡，說你家的米應該快吃光了，要再送多少米？他要把米親自送到家。各位不妨想想，在人性上，他這麼熱心而且主動，一般人尤其在當年的鄉下，買米必須到城鎮去，而他卻把米親自送到家裡，這樣你怎麼好意思再去買別人的米呢？所以想做好生意，一定要有創新作法，比別人有更好的服務。
今天我們面臨世界快速的變化，在全球化的時代已經沒有國界，也沒有時差，以前我們常講「有土斯有財」，早期我曾在土地銀行服務過，當時還沒有民營銀行，土銀是八大行庫之一，那時候的觀念是「有土斯有財」，在農業社會有土地就能成為大財主，所以早期有錢就是買土地，但是從農業社會轉為工業社會又不一樣，「有土斯有財」變成「有識(士)斯有財」，就是要有學識、知識才會有財富；現在又變成「有資斯有財」，隨著網路科技發達，你要不斷地吸收新的資訊，尤其今日的高科技發展，真的讓人可敬又可怕。我們看到最近稱霸商業界的年輕企業主，有很多都是靠網路而崛起，但是高科技的起落也是非常可怕，最近5年來，有95％的手機廠商大概都已破產，存活率只有5％，如果你不能創新，不能轉念的話，不要說發展，連存活都有困難。因此，今天我第一個要向各位報告，就是一定要創新、要轉念，企業界也一樣，不轉型就沒有發展，現在很多臺商都十分痛苦，因為傳統的那一套代工模式，一旦被別人超越，那你就完了。在此情況之下，高科技的負責人，尤其是研發部門主管們壓力特別大，如果壓力沒有做好調適，很可能會得憂鬱症，甚至走向自殺之途。所以今天我們請顏醫師來講課，以前本人也常常講過，健康快樂永遠要擺第一，健康是1，你沒有這個1，後面加多少個0都是空的，而且健康要身、心、靈都健康，不是只有身體健康，心和靈也要健康，才能調節你的情緒，才可以紓壓。各位同仁有時候可能會想，做人真難，經常有一句話說「讀書難，做事更難，做人最難。」做人難、難做人、人難做，做人真的很困難，你看有人那麼忙，如國家領導人，甚至高階的首長，企業界的領導人，有多少事情要負責，他們要怎麼調適呢？所以當首長或主管的人，一定要瞭解，責任在成事，而不是在做事，而把事情做成，不一定要自己做。
此外，古人常說，一個人最高的智慧有幾點：首先是你要選對舞臺，比方參加比賽，要選擇適合自己強項的比賽參加，這樣才會有利；腳不良於行就不要去當陸軍，怕水就不要去當海軍，有懼高症就不要去當空軍，這樣的選擇並非一定不會成功，但有事半功倍與事倍功半之差。如果你的條件本來就適合當空軍，成功率當然就很高，明明條件不適合當空軍，你卻說不信邪，一定要當空軍，或許也會成功，但是比較辛苦，而且成效不一定那麼好。就像我們參加考試，道理也都一樣，當你做到某一道題目，平日明明就會答，但是突然間想不起來，你卻鑽牛角尖，一定要做好，才來做下一題，這樣是聰明還是笨蛋呢？所以，人生的總體成績就像一場考試，時間大家都一樣，同樣在2個小時內，你能把握住重點，分數就會高，也許你同樣很認真，但是總把是非題、選擇題放在前面，沒有做完就不換問答題，則你會做得很辛苦，可能也都有做對，不過成績怎麼會高呢？
因此，你要把握重點，天下沒有大小通吃的，沒有什麼完美主義。剛才我跟顏醫師講，考試院裡面大概是以我的年紀最大，現在的考試委員年紀都比我小，只有張部長和蔡主委比我大2歲，所以我把自己的經驗拿出來供各位參考，人生真的要抓大放小，你想要大小通吃，最後的結果很可能會因小失大，甚至大小通輸。剛才提到有人要扛那麼大的責任，他當然要授權，比方在銀行當董事長的人，你要了解那一袋裡有多少錢，到底是3千萬元還是5千萬元，可以交代底下的人去算，不能由董事長自己來數鈔票，其中的道理就在於此。因為每個人所扮演的角色不同，我們要有經營責任與目標管理，今天我當院長假設要扛1萬斤，副院長很辛苦，他就幫我扛5千斤，秘書長幫我扛2、3千斤，每位一級主管扛5百斤，然後各主管再分擔下去，就是這樣做，從最小的目標到分目標、次級目標，再到總目標。各個目標都完成，總目標自然就可以完成。我們下象棋時有2車2馬2炮，必要時推車推馬推炮，但帥最好不要兼炮，因為這樣角色扮演會錯亂，而且帥有帥的功能，就像董事長有董事長的功能，各個階層也有自己的功能，各個階層必須具備的核心職能也不同，越是高層的人，人際關係要好，協調、溝通、整合的能力一定要好，就是以通才取勝。
現在高科技這麼發達，每一世代的變化非常大，許多年輕人大概都只有「人機關係」，很少有人際關係，今天上午院會的時候，周玉山委員提出書面意見說，根據調查，臺灣民眾平均每天用手機上網時間達197分鐘，在37個受訪國家或地區中排名第一，但是不管科技再怎麼發達，以人性為本的人文特質絕對不能荒廢，本人曾經講過，如果高科技無限上綱地發展，人性會被打折甚至崩盤，沒有人文、人本的特質，親情被犧牲掉，這個社會將會變成什麼樣子呢？如果全部都機器化、商業化，今天在座的有一半是機器人，另一半是試管嬰兒的話，將來我們的親情和人文要如何維繫呢？所以不管怎麼樣，人文、人本的精神一定要受重視，大家一定要嚴格遵守我們非常難得的道德規範，因為道德是一切的基礎，當然人也是一切的基礎，沒有人的存在，什麼都是空的。
再回頭來談高層次的首長，需要做好橫的聯繫及縱的聯繫，在高階文官的發展性訓練課程，本人講話時都會特別強調，你們都是不同機關的高階主管人員，很難得有此機會來這裡受訓，要好好珍惜。剛才提到人生最高的智慧，除了找對舞臺外，還要選對路，再來是找對鑰匙。所以我跟學員們講，今天你們60個人在這裡一起受訓，將來在橫的聯繫部分就會無限寬廣，路會越走越寬，越走越遠，有什麼事情，老同學一通電話，一定是事半功倍。在人生當中，如果你沒有找對鑰匙，就沒有智慧，沒有錦囊，也沒有貴人，所以高階主管人員的通才比專才重要許多，當然不同階段有不同的重點，個人是從基層科員做起，在基層的階段，先要以專業取勝，用不上太多人際關係。根據統計，在基層階段，專才約占80％；到中層階段，專才和通才約各占一半；到達高階首長層級，有80％的時間是在做橫的聯繫，垂直的領導整合，各階段的角色扮演不一樣。
最後，想給各位的結論就是，人的一生要終身感恩、終身學習、終身奉獻。每個人一定都有其難念的經，常言道「家家有本難念的經」，方才也講過人不可能完美，但是我們自己也要想想，天底下還有多少痛苦可憐的人？一個四肢健全的人，如果看到身心障礙者，會想到自己有多麼地幸運，全世界每天收入只有1.25美金的人還有十幾億人以上，換算新臺幣只有30多元，大家還是這樣活下去，所以我覺得不管怎麼樣，要終身心存感恩。至於終身學習是人從懂事到生命終點，隨時都要學習，要不然會跟不上時代的進步，應該與時俱進，因應時代潮流的變化，包括各位在此研習，也是一種學習，人的學習永無止盡。終身奉獻則是人在有生之年，每天都把自己當成有用的人，我們有多少能力就為社會奉獻多少，許多宗教家或道德家所秉持的信念很簡單，就是無私奉獻，所以他們的信仰就是「一日不作，一日不食」。在此想與各位共同期勉，大家都要發揮愛心，「志工社會」正是本次研習課程之一，主要在談有愛最美，行善最樂，相信大家都知道這個道理，但是我們要身體力行，盡己之力無私奉獻。當然我們不可能當聖人，但是絕對不要當廢人，我們都是很平常的人，要當有用的人，肯付出的人，做一個有成就感、有意義之人，這樣社會一定會進步。至於考試院的成敗，就需要靠大家，我的觀念很簡單，院長的責任不是自己做，是請大家一起來做，大家肯做、願意做，我們就一定會成功。
接下來我們就輕輕鬆鬆地座談，各位想問什麼都可以。
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