考試院108年全員研習
伍院長錦霖講話
108年6月20日、27日
副院長、周委員、秘書長、副秘書長、各位主管、各位同仁，大家好：
首先要感謝大家一年來的辛勞和付出，讓本院的業務都能夠順利推動。本院每年辦理一次全員研習活動，今天各位同仁來到宜蘭礁溪一起參加全員研習營，希望大家在這一天半的時間，可以輕鬆、自在地研習，同時也能藉這個機會，彼此交換溝通業務心得、家庭教育、身體保健、親子關係等各方面的經驗和心得，增進同仁間的感情。同時安排一些實用性課程，希望讓大家有些收穫與啟發。
這次研習規劃「職涯發展」、「樂活人生」，以及「職場溝通」3個主題的專題演講。一年難得舉辦一次的研習，希望邀請最棒的師資，向大家分享他們寶貴的經驗，期望同仁上課後，在工作上、生活上各方面都能夠發揮很大的助益。
今年特別邀請周委員萬來為我們分享「面對職場的改變與調適—經驗分享」，我們都知道每一個職場沒有永不變動的，所以對於職場的改變，我們要學習調適，適應新的變化。周委員萬來從制度變革、職務調整、成員變動及外在影響等方面，分享他的職場變動情形，以及調適的方法，包括要充實專業知能、強化情緒管理及培養個己興趣，周委員有豐富的行政資歷，有很多經驗分享給同仁，各位同仁應會受益良多。我們公務員面對職場的變化，要懂得如何調適，尤其在全球化、知識經濟、資訊化及網路流通快速變化的時代下，必須要一直調適自己，必須一直學習，不斷更新自己的知識，才能跟上世界變化的腳步。而且在世界快速變化下，政府在政治、經濟、社會、文化乃至文官法制等各個方面，都會面臨非常嚴峻的衝擊及挑戰，我們無法迴避，更不能迴避，要勇於面對，用負責、有效的態度處理解決。
另外，職場溝通是營造友善職場非常重要的關鍵，不管是主管對屬員的溝通，或是屬員對主管溝通，如何讓雙方間有優質的溝通，在態度上、表達上、傾聽上都是有秘訣的。所以這次邀請原動力團訓首席講師楊總經理紹強與大家分享「團隊溝通的藝術」，楊講座將分享應該用什麼態度、要如何明確表達、如何傾聽、傾聽的技巧，及如何良好的溝通；也會與我們分享團隊中決策的模式、協商共識的步驟，以及化解衝突的步驟等等，這些內容對同仁都很重要。在職場上，我們很容易看到別人的缺點，看不到自己的盲點，在座的有長官，有部屬，希望透過這次研習，大家可以開始好好的運用，找出自己的不足，改善它，相信大家在職場上都更能有效的溝通，讓事情都能事半功倍。
(第1梯)同仁們的身體健康也要注重，所以為提升同仁對壓力調適與心理健康的相關知能，這次研習我們也規劃樂活人生的主題，特別邀請中醫師為我們的健康把關。陳峙嘉中醫師將分享中醫的奧秘，教大家如何吃得健康，如何烹調日日食療湯等。俗話說健康就是財富，希望大家能樹立起健康的生活觀。
(第2梯)同仁們的身體健康也要注重，所以為提升同仁對壓力調適與心理健康的相關知能，這次研習我們也規劃樂活人生的主題，特別邀請中醫師為我們的健康把關。廖婉絨中醫師剛剛分享瘦身甘苦談、如何徹底戒掉含糖飲料、還分享動態穴位按摩法。俗話說健康就是財富，希望大家能樹立起健康的生活觀。
全員研習活動，除了聆聽講座的演講，也希望藉由增加同仁互動的機會，促進大家彼此之間的情感。等一下要請6、7月份的壽星同仁一起接受全院同仁的祝賀，和大家一起享用蛋糕。另外，各位應該都清楚，我到哪裡都是充分授權，許多事務性的工作都全權拜託秘書長來決定，因此與一些基層同仁見面的機會比較少，特別是新進的同仁，藉著每年全員研習機會，邀請新進同仁上台自我介紹，讓大家熟悉認識，也請各單位主管和同仁要主動協助、幫助新進同仁融入本院這個大家庭。
[bookmark: _GoBack]最後，期勉大家要有終身學習、見賢思齊的精神。研習活動能安排的課程有限，但大家在工作上、生活上，能夠自我學習和彼此學習的，是沒有界限的。古人說：活到老、學到老；三人行，必有我師。希望大家都能夠不斷的學習、成長，發揮自己的潛能，互相幫助、互相尊重、互相學習，一起為國家和後代的發展努力，同時也能珍惜在本院這個大家庭成為同事的緣分，要惜緣、惜福，同事不僅是工作夥伴而已，也是能夠成為生活上的好朋友。最後再次希望大家都能開開心心，放鬆心情的上課，預祝大家在上課後有豐盛的收穫，也祝大家身體健康，萬事如意。謝謝大家。
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