105年考試院暨所屬部會模範公務人員表揚 及
623公共服務日專題演講 
伍院長錦霖致詞
105年6月23日
羅策略長、高副院長、各位考試委員、周部長、蔡部長、李主委、各位同仁：大家午安！大家好！
今天非常高興能與各位共聚一堂，主持本院暨所屬部會模範公務人員表揚，及623公共服務日專題演講活動。
「623公共服務日」的構想，來自聯合國2002年決議－將每年6月23日訂為公共服務日（UN Public Service Day），目的在表揚及肯定公部門在國家發展歷程中所提供的公共服務，具有不可抹滅的特殊貢獻和價值，而為了策勵世界各國政府不斷努力創新行政效能，提供人民更好的生活，聯合國設立公共服務獎（UN Public Service Award）在公共服務日當日或當週舉辦盛大的頒獎典禮，公開表揚世界各國具有傑出創新服務的公部門機關或團體。
我國雖非聯合國的會員國，但是聯合國公共服務獎及公共服務日的設立精神，卻可成為我國砥礪公部門精進服務品質、追求創新效能的指標，所以，為與國際接軌，提高國家競爭力，考試院在101年6月22日與行政院共同宣布設立6月23日為我國公共服務日，用以肯定公部門提供公共服務的價值與貢獻，鼓勵傑出優秀的公務人員，更期許我國文官能多一份用心，並以同理心，從人民的思維來思考各項行政措施，激發公務人員推動創新、從「心」做起，加強敬業的精神，一同為實踐公務人員「廉正、忠誠、專業、效能、關懷」5大核心價值共同努力。
今天，我們在623公共服務日表揚在座本院暨所屬部會的模範公務人員，十分有意義，模範公務人員選拔，受限於名額，本院及所屬部會每個機關，僅能選出1位同仁，可說是百中選一，難度非常高，各位獲獎人能站在臺上就是一種肯定，也令本人非常感佩，十分恭喜今年度得獎的模範公務人員，也希望獲選的模範公務人員可發揮擴散效應，以自身積極任事、認真負責的態度來帶動風潮，讓本院暨所屬部會全體同仁都能仿效學習，勇於在本身工作崗位上打拼，進而提升政府效能，使國家競爭力更向前行。當然在座仍有許多優秀同仁，工作非常認真努力，品德修養等各方面都足堪表率，雖然受限於名額，一時未能獲選為模範公務人員，但相信只要秉持認真、熱忱的態度、持續努力，將來都有機會成為受表揚的對象。
公務人員是成就良善治理的重要執行者，在如此重要的工作崗位上，應該「為所當為」、勇於任事，積極設法解決人民的問題。不僅只是盡本分做好份內的工作而已，並且更要能夠主動走出去，自發性的關懷社會，瞭解未來社會潛在的危機或即將面臨到的重大難題，預為因應，始能發揮己身的力量幫助社會上需要關懷的弱勢族群。
今天我們非常榮幸的能夠邀請到聯合報系願景工作室羅策略長國俊先生，擔任今天專題演講的主講人。聯合報是我國數一數二的媒體集團，在地深耕經營了65年，在民國100年的60週年慶，重新檢視媒體責任，啟動「願景工程」，提出及實踐媒體角色的新定義：「形塑影響、策動轉變」，希望透過整體的報導與行動方案，努力為社會帶來正向改變。近年來，願景工程深入社會各個角落報導的主題，有為願景青年開設青年尋路論壇，邀請年輕的創業家分享創業經驗，鼓勵年輕朋友走出舒適圈；深度報導八仙塵爆後，受害者及家屬如何走過治療陪伴的歲月；活躍老化，關注高齡者生活型態的改變，飲食革命及偏鄉教育等與大家息息相關的社會議題。
羅策略長長期在聯合報系服務，從記者、採訪主任、總編輯、副社長等職務一路走來，現在是聯經出版事業公司總經理、聯合報系文化基金會執行長、聯合報系願景工作室策略長，今天他將從媒體人的角度，帶領我們瞭解社會的脈動，帶給我們不同的觀點，引領我們深度思考，如何因應未來的趨勢，改變行政作為，策動轉變，另外，除了在公務上做好本分外，如何起心動念，將愛發揚光大，為社會盡一份責任，幫助偏鄉學童、獨居老人等需要幫助的弱勢民眾，成就更祥和的社會。現在就讓我們以熱烈的掌聲歡迎羅策略長國俊。
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